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A sajtószabadság védői.
Debreczen, okt. 31.

Rosszul állunk a sajtószabadsággal.
Rosszul állunk, mert az uj sajtótörvény­
tervezete a mindenkori hatalomnak több 
jogot ad a sajtóval szemben, mint eddig, 
több hatáskört, mint amennyit a közérdek, 
a haza, a vallás és a becsület védése meg­
követelne; és még rosszabbul állunk, mert 
a törvénytervezettel szemben azok akarják, 
megvédeni a sajtószabadságot, akik a múlt#113'4 fájdalmával

rukban szidták a szocialistákat, becsukták 
a szakszervezeteiket, a plurális választói 
joggal évtizedekre akarták konzerválni Ma­
gyarország mai állapotát, mérsékletet 
ajánlottak a honfiúi vágyakban: és most 
Andrássy Gyula gróf panaszkodik a reak­
cióról. Soha ezt a szót gyakrabban nem 
használták, mint abban az időben, amikor 
Apponyi Albert, Zichy Aladár, Darányi 
Ignác volt a kormányon; és most Andrássy 
Gyula fedezi föl, egy terézvárosi polgár­

ban nem nagyon voltak szerelmesek beléje. 
Sőt.

Polónyi Géza, aki fölelevenitette az 
éjjeli ügyészség intézményét. Lánf i Berta­
lan, a darabont-igazságügyminjszter, ami­
kor követője, Polónyi Géza a szocialista 
sajtóval szemben az éjjeli ügyészt mozgó­
sította, azt mondta: „lám, én, meg Polónyi 
ebben az egyben megegyezünk.“ Ra- 
kovszky István, aki több beszédben köve­
telte a sajtó erélyes megrendszabályozá- 
sát és aki egyébként is annyira szerette a 
sajtót, hogy képviselőházi alelnök korában 
nyílt ülésen ráförmedt az újságírói kar­
zatra: „Az uraknak írni a kötelességük és 
hallgatni.“ A koalíciós kabinet volt tagjai, 
akik megcsinálták az újságok vasúti eláru- 
siíásának első betiltását, a precedenst, 
amely csakugyan gyakorlat alá került.

Akár a demokráciával, a radikaliz­
mussal, sőt a nemzeti eszmékkel: úgy van­
nak a sajtószabadsággal is. Kormányzó ko-

Ez a változás az, ami az ellenzéknek 
a sajtószabadsághoz való vonzódását ke­
vés elméleti és gyakorlati értékűvé teszi. 
Kevés az erkölcsi haszna, mert a sajtó em­
berei, akiknek benne örömük telnék, na­
gyon is átlátnak annak igazi értekén, és 
kevés a praktikus becse, mert még az eset­
ben is, ha az ellenzék a sajtó* irvényja- 
vaslat kedvéért felfüggeszti a parlamenti 
sztrájkot, az ő akciójuk nem állíthatja meg 
a sajtóellenes áramlatot, hiszen a sze­
mükbe mondhatják: „ha ti lennétek a ha­
talmon, még zordabb ujságtörvényt csi­
nálnátok!“

Ha a sajtószabadságnak benső ereje 
nem lenne elég arra, hogy minden gúzs­
nak, vagy gúzsba kötni aka-ró szándéknak 
ellent tudjon állani, — kétségbe kellene 
esni, hogy mennyi önzés vezeti a szimpá­
tiát, amely vele szemben megnyilatkozik. 
Hogy akik sorompóba állanak miatta, nem 
ő érte teszik, hanem a népszerűség ked­

véért, azért, hogy ezzel is uj, tetszetősebb 
pózban álljanak a publikum előtt, hogy el­
feledtessék a közvéleménnyel azokat a 
bűnöket, amelyeket épp a sajtószabadság 
ellen követtek ők el.

Hihető azonban, hogy az ő pártolá­
suk dacára is érvényesülni fog a sajtósza­
badság nimbusza a törvényjavaslatnak 
tulszigoru intézkedésein. Ha a javaslat ké­
szítői olyan törvényt akartak csinálni, 
amelylyel a toll szabadságával visszaélő­
ket lehessen üldözni, ezt nem tehetik oly 
formák között, amelyeket tisztességes, jó- 
szándélyi és objektiv sajtóval szemben is 
fegyverül használhatnak" olyan törvényt 
pedig, amelyet a ross*iszemüség ki ne 
tudna játszani, úgy se tudnak csinálni. 
Mindenféle sajtótörvény mellett a sajtó leg­
főbb és legigazságosabb bírája a közönség 
marad, amely pártolásába veheti a Äpsii- 
letes sajtót és elfordul a megbizha™lan, 
durva, erkölcsöt és Ízlést nem tisztelő új­
ságtól. Az uj sajtótörvény-javaslatot már 
azért se kellett volna megcsinálni, hogy az 
ellenzéknek ne adjanak módot ezzel is a 
nekik nem illő szerepre, amelyben a reak­
ció üldözőit, a közszabadságok lovagjait 
akarják játszani, kölcsönvett jelmezekkel.

= Újabb közös miniszteri tanácskozás.
Becsből táviratozzak: A jövő héten, szerdán 

[ismét közös konferencia lesz Bécsben, hogy 
a november 18-án összeülő delegációk 
ügyeit tárgyalásra előkészítse.

FIÚ KALAPOK IiEO-OIiCSÓBBAJjT FEKETEMEL

Egy menyasszonyhoz!
K. Margit rokonomhoz.

Leányka! az álom valóra válva,
Amit az ábránd tündérkeze szőtt,
Belépsz ama sejtelmes uj világba,
Hol köd üli meg gyakran a mezőt.
Eszményeid, mikért szived rajonga 
S rózsafüzérbe font a képzelet,
Egymásután lehullanak a porba,
Vagy szárnyra kelnek ... s ha sírsz: el telek.

Gyöngyharmatot ittál aranypohárból.
Egy cseppnyi keserv abba nem vegyült .
S ha megjelentél köztünk vagy akárhol.
Ajkaidon derii mosolya ült.
Jó szüleid éber gonddal vigyáztak.
Hogy elkerülj mindent, ami fáj s gyötör.
Féltett virága vagy s maradsz e háznak . . .
A szeretet aggódva is gyönyör.
Növekedél kis otthonod kijrében . . .
Apád s anyád várták a szép napot:
Lányuk előtt nyílik majd másik Eden,
Virágosabb, mint az, mit elhagyott . . .
Nem oly felhőiden, oly üde hajnal . . .
Rózsabokor ágon több a tövis.
Harcolni mégy talán százannyi bajjal,
Csakhogy lehet örömöd ám több is! _____

Hrabéczy

Szived hü felével kart-karba öltve, 
Buban-örömben egymás oldalán, 
így értek el nyugtot adó öbölbe 
S megoldva lesz itt az élet-talány:
Két ifjú szív forró vágya, szerelme,
Csodás erő, nagy égi hatalom,
Mely kis magot cédrusfává nevelne,
Az Alpes is előtte csak halom.

Ne féljetek belépni a világba,
Ha utitársatok Hit és Remény. 
Varázstükörben a jövőbe látva:
Áldás lebeg e párnak életén!
Zászlótokon ragyogjon e fölirat:
„Együtt egyért! Két szív s egy akarat!" 
Ekkor az éj biborhajnalra virad 
S hü Szeretet aranykalászt arat!

Kisérjen el a jó szülők fohásza, 
Tanácsukat követve járjatok.
Hajótokat viharharag ha rázza 
Nem ártanak a háborgó habok.
Derül az égi bolt s amerre jártok,
Virág fakad s izes gyümölcs terem. 
Harmat, eső lágyan pereg reátok,
Mert e világ királya: — Szerelem!

Könyves Tóth Kálmán.

A botrány.
Irta: Vándor Iván.

Mindenki őt bámulta. Karcsii volt, ma­
gas, fekete. A lába akár két színes lepke. A 
ruhája költemény. Egyedül érkezett csudála­
tosán elegáns bőröndökkel. Rengeteg Kalap­
pal és a posta naponta friss virágbokrétát 
szállít neki. Az ura képviselő volt. tehat a 
fürdő elitje, a fonnyadt nagyságos és méltó- 
ságos asszonyok megbocsátották picinyke lá­
bát, költemény ruháját, sőt a friss bokrétát is 
és reggelenként a kutnál igy köszöntek neki:

— Cukor vagy Margit!
Margit sorba ölelte a nőket. A férfiakkal 

hűvösebben bánt, pedig imádták. Idős zsen­
ink, kik nyújtották az á-t. mint a mágnások, 
az utolsó pusztájukat adták volna egy mosoly­
gásáért. A fiatalok dühösen, szinte gyűlölet­
tel imádták. Margit azonban szépen viselke­
dett. A fonnyadt nőkkel foglalkozott csupán. 
Egyszer tévedett csak, mikor a társalgóban 
letegezett egy zsidó leánykát, kiről azt hitte, 
hogy katholikus. De másnap jóvátette. Nem 
fogadta a köszönését és hátat fordított neki.

A nagyságos és méltóságos asszonyok 
komolyan kezdték szeretni Margitot, ki szép 
és csöppet sem kacér, ki eszes, de nem fi-

EIbő Debreczeni Gózmosó, Vegytisztító és Ruhafestő Részv.-társ.
holnaptól kezdve kocsiját mélyen tisztelt megbízói rendelkezésére bocsátja.
Ugor' A ruhákért házhoz küld és hazaszállítja jutányos arakon. TW
Mély tisztelettel kéri a nagyérdemű közönség szives partfogasat. Telelőn oii
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Árkádok lesznek
a Szent Anna-utcán

A városi közgyűlés harmadik napja
Elismerés illeti meg a törvényhatósági bi­

zottsági tagokat és a tisztviselőket is. akiU 
most lefolyt őszi közgyűlés három nap at ve 
gigülték, figyelték vitatkoztak. Igaz, hogy a 
költségvetés is a tárgysorozaton szerepelt, öe 
■\7 is igaz, hogy az első napon csupa tárgy 
nélküli fölszólaíás, panamakergetés, tiltakozás 
és megvádolás folyt. Annál értékesebb volt a 
közgyűlés második napja, amikor a költségve­
tés került sorra, amelynél Jánosi Zoltán mon­
dott hosszabb, gyönyörű és ta"u^g.0SdfeL' 
det és igen sok hasznos, életrevaló indítvány
hangzott el.

Értékes volt a mai, harmadik nap is, a 
„elven szintén nem hiányzott néhány taitai- 
mas fölszólaíás s amelyen több igen fontos 
tárgyat intéztek el.

De nagy elismerés illeti Domahidy Ele­
mér főispánt is, aki a három napos közgyűlést 
ritka nagy türelemmel, ideget kimerítő figye; 
lemmel és tárgyilagossággal vezette. Neki 
köszönhető, hogy az első nap izzó hangula­
tában súlyosabb esetek nem fordultak elő.

A mai köMyiilcsről részletes tudósítá­
sunk a következő:

(A Szent Anna-utca kibővítése.)
Néhány ingatlanvétel kérdésének elinté­

zése és a tisztviselők és egyéb alkalmazottak 
régire engedélyezhető fizetési előlegről szo- 
ló*abályrendelet elfogadása után Vurgna 
Elemér dr. tanácsnok ismertette a Szent An­
na kibővítésének ügyét, Pavlovits Kái ol\ mű­
építész árkádos építkezést és IS méteres utca­
szélességet tervező javaslatát, a főmet nők cl- 
leninditványát, amely szerint az árkádos épít­
kezés nem kell s az utcának 20 méter széles­
ségűnek kell lennie, majd az egyes bizottsá­
gok véleményeit s a tanács javaslatát, amely 
a 20 méteres utcszélesség, az árkádos épít­

kezés elfogadását kéri és egyben javasol­
ja hogy az árkádok alatti gyalogjáróra az 
örök szolgalmi jog tárgyúban folytasson a ta­
nács tárgyalásokat a telektotajdon^okKaL 
ezeket pedig hívja föl, hogy 19 májvis ho 
15-ig nyilatkozatot tegyenek folép tik-e az 
árkádos 3 emeletes épületeket, mert ha nem 
, «árős szabadon elhat a már főlJeKVxett k,- 
sajátitási joggal.

Kocsiír Gábor dr. helyteleníti a tanács 
javaslatát,-' ellenzi az árkádos építkezést s í 
ri, hogy az utca 18 méteres legyen.

Komtóssy Imre dr. inditványozza, hogy 
a betterment-tax alkahiiazasanak esetere h 
vatkozással tegyen a mérnök1 hivatal jelen 
tést hogy a 26 méteres utcanyitast a befolyó 
jövedelmekből meg lehet-e .#na,"'LA,’ 
csőt pedig utasítsa a közgyűlés, tárgyadon a 
telektulajdonosokkal, hogy adjak a telkeiket 
kapnak a vételár után 5% kamatot s tíz ev 
alatt a vételárat a város a nem legkedvezőbb
időben fizethesse meg. , , . t i •— Majd bolondok lesznek a telektuiai
donosok — szóltak közbe.

Komlóssy Imre dr.: Bizony lesznek, mert 
most nincs annyi jövedelmük, mint «meny­
nyit a kamatokból kapnának. Kerem indítvá­
nyomat elfogadni. . ÉJózsa Vince régi, célszerűtlen, eges - Té­
telen építkezésnek tartja az árkádos építke­
zést s nem pártolja azt. .

Tüdős Kálmán dr. főorvos kijelenti, hogy 
a kiviteltől függ az, vájjon egy akármilyen 
építkezés egészséges legyen.

hiszi Viktor dr. azt mondja, a lehetőség, 
a pénzügyi viszonyok s a város anyagi ere­
jének, valamint a szükségnek figyelembe vé­
telével Kell megcsinálni az utcaszélesitést, 
mit okvetlenül végre kell hajtani. E szempon- 
toK figyelembe vételével a tanacs javaslata a
helyes. , , ,

Rcvi Nándor dr. helyesli a tanacs javas­
latát, de inditványozza, hogy csak elvi hatá­
rozatot hozzanak.

Komlóssy Imre dr. zárszava után szava­
zásra tette föl a kérdést és indítványokat a 
főispán. A közgyűlés elvetette Komlossy Iin- 
re dr. és Révi Nándor dr. indítványait és el­

fogadta 49 szavazattal a tanács javaslatát 
Kocsár Gábor dr. indítványával szemben, a 
melyre 9 szavazat esett.

togtatja, ki elegáns, de nem feltűnő, önéi - 
zetes, de nem büszke. És mikor mar a szi­
vükbe fogadták, egy asztalnál ettek vele, kai - 
öltve sétálgattak, mind külön-külön meghív­
ták a birtokusra, sőt akkor sem haragudtak, 
ha az urak némán és merően csudáiták a no 
szépségét, — uj vendég érkezett a kies és vad­
regényes, drága és piszkos fürdőcskébs.

Az uj vendég kegyelmes ur volt, hó­
fehér hajú, szikár aggastyán, ki fehér kamás- 
lit viselt a lábán, feketeövii címeres gyűrűt a 
jobbkeze mutatóujján és monoklit a balsze­
mén A kegyelmes ur egész nap mosolygott 
és egész nap Margit mellett volt. Mindenki 
előtt földig emelte a kalapját, de csak Mar­
gittal beszélt. Egy asztalnál ettek és mint ki­
derült, egy villában laktak.

Ez a körülmény kissé megdöbbentette a 
nőket, bár nem volt benne semmi különös, 
hiszen a svájci házban éppen huszonhét csa­
lád lakott, azonban a nők mégis összenéztek, 
a férfiak azt mondták: hihetetlen és ha Mar­
git belépett a társalgóba, — hol zsidó csal a 
dók nem szoktak tartózkodni — mivel ügye 
sen elvadították onnét ezt a fajt az urak, hír 
télén félbeszakadt a beszéd. Súlyosbította a 
helyzetet, hogy a kegyelmes nem állott sen­
kivel szóba. Á gyanút megerősítette, hogy a 
friss bokréták eredete kitudódott.

A postáról szivárgott ki a _hir, mivel az 
ősz kegyelmes a szállítójának elég könnyelmű 
volt nyitott kártyát Írni, melynek tartalma 
ilyen módon közkincscsé vált. A postám es­
temé kis durcás arcú, fehér hajú asszonyság,

(Aszfaltozás a Batthyány-utcán.)
Kimondta ezután a közgyűlés, hogy a 

Batthyány-utca háztulajdonosainak kérésére 
a Batthyány-utcának kocsiutjat aszfalttal 
burkol tatja. Ennek költségeihez a háztulajdo­
nosok adnak négyszögméterenkent 2 koronát, 
vagyis a 23,598 korona költségből 3200 ko­
ronát, a fönnmaradó összeget a város fedezi. 
Kimondta, hogy a munkák árlejtés utján adan­
dók ki s a pályázaton nemcsak hazai gyárt­
mánnyal lehet részt venni, mert akkor a Ma­
gyar Aszfalt részvénytársaság monopóliumot
nyerne. (Rendezik az Árpád-teret.)

Az Árpád-tér rendezése kérdésében ja­
vasolja a városi tanács, hogy az Árpád-teret 
35 000 korona költséggel, amelyből 1670 ko­
ronát az egyház megtérít, rendezzék.

Burger Péter dr. sokulljíi ít Kicidűst s tvzí 
hiszi, a parkírozást, gyermekjátszótér létesí­
tését sokkal kevesebből meg letud csinálni.

Jiíszi Viktor dr. is amellett ervel, hogy
fásitani és parkírozni kell. ,

A közgyűlés Borsos József h. főmérnök 
fölvilágositására. hogy itt nem parkírozásról, 
hanem kövezésről, a kocsiút és villamos sin 
áthelyezéséről van szó és erre kell a jelzett 
költség, a tanácsi javaslatot elfogadta.

» (Jelentések. Indítványok.)
Megszavazta ezután a közgyűlés a nagy­

erdei kertészet üvegházára szükséges 5100 
korona, költséget, tudomásul vette a peres es 
perenkivüli ügyekről szóló főügyészi jelentest, 
megállapította, hogy mely utcák tekintendők 
parallel-utcáknak, elfogadta 1 lueszen; Ai thai 
és társai indítványát olyan fölterjesztés inté­
zésé iránt, hogy a biztosító intézetek fiókjai 
és főügynökségei székhelyükön adóztassa-;
nak meg. (£gy bérház-bérlet.)

Hosszabb vitát idézett elő Mandel Lipót 
kérése, amelynek az volt a tárgya, hogy a 
város a Piac-utca 26-28. számú berhazaban

előkelő család elszegényedett sarja volt és 
nem szerette azokat a nőket, kikről mindenki 
beszél, kik folyton mosolyognak és úgy je­
lennek meg. mintha egyenesen valamelyik 
férfi álmából léptek volna ki. Margit ilyen 
volt, az ő leánya azonban nem volt ilyen. A 
eányát imádta, Margitot ellenben gyűlölte es 
ez a sajátságos, megmagyarázhatatlan érzés 
egyenesen ci gyermeke ininti szeretetbol in- 
kadt A kis postásné mint valami diadalmi 
zászlót lobogtatta meg a kutnál a Margitot 
kompromittáló hirt és ettől kezdve a szép 
asszony és a kegyelmes ur lépten-nyomon 
diszkréten mosolygó emberekbe botlottak, kik 
merően az arcukba bámultak. Gyakran az er­
dő mélyén a nevüket hallották emlegetni, vagy 
egyes szavak jutottak a fiilükbe:

Érthetetlen. — Hihetetlen. — Ven bű­
nös ... És az ura? . . . Talán nincs is ura. — 
Szegény — gazdag — gyönyörű — vén kutya.

Ilyenkor megállották és elhallgattak. Az 
ősz férfi megvetően legyintett a kezűvel es 
alsó aika különös kegyetlen kifejezést oltott. 
Látszott rajta, milyen gyönyörrel kancsukaz- 
ná végig a fiirdőcske valamennyi vendégei.

— Szeretnék letérdelni maga elé Margit, 
de biztosan lesnek ránk — szólott később hal­
kan. — Milyen ostobák és milyen irigyek. 
Mit tudják ezek, hogy kell a halálról álmodni
és a halálra készülni ... ....

A szép asszony lehajtotta a tejét es meg- 
simogatta a fekete gyűrűs elegáns kezét.

Ne beszéljünk erről . .
Fél a haláltól Margit?

— Félék.
— Fog sajnálni engem?
— Istenem, hiszen tudja.
— Nem tudok semmit — ne mondia azi 

— az nem lehet — nem is kívánom — csak 
azt engedje, hogy én imádjam a maga szep-
segeVUutídsagat.feie^e Margit félrebillen­
tett fejjel mosolyogva, mintha tükörbe cso­
dálná magát. . ...

— Holnap rajzolok magúnak egy uj mnai.
_Az gyönyörű lesz — szólott tapsolva

3Amint lejöttek a kúthoz, az emberek sut­
togása ott röpködött az arcuk körül, mint va­
lami alkalmatlan dongó és a tekintetűk nnn 
hernyók mászkáltak rajtuk. A kegyelmes ur 
nem látszott törődni a dologgal, Margit sem, 
sőt azzal sem, hogy a méltóságúk kissé za­
vart és ecetes mosolygással fogtak vele kezet.

— Nem fáradt el a kegyelmes ur, nem 
árt neki a sok séta? — kér dó az egyiK no.

Maga a padra viszi az öreget — szó­
lott egy durva vidéki férfi. ...

Margit meghökkent — aztan menekült. 
Szégyelte magát és szeretett volna sírni, pil­
lanatig sem gondolta, hogy ő bűnös asszon* • 
Eszébe sem jutott, hogy nevetséges szerepe 
van. A fehér hajú férfi a halálról beszelt neki 
és arról, hogy a hosszú életén keresztül so­
hasem volt boldog. Hogy a nagy ut előtt o 
általa megizleli az élet aranyszínű mézedes 
nektárét, mit közönséges halandók bőin g 
szerelemnek neveznek.

térné kis durcás arcú, Jener napi asszony sas.______ 1  .................... .......... ....................................... —-----------------------

KmÉsÜyiila ésTársa tg
__ ™ ____ ____________ nnnnvniák. Női leánv- ól avermekkalapiDebreczen,

női felöltőkben. 
Dlvatbundák, plüseb
ós siőrmekabátoK.

■.««.» - — -___________, ____ múltok. CostflmöU,
pongyolák. Női leány- ói gyermekkalapok.

Piac-utca 55. (Hungária mellett). I\Ém íMt CÍM 1 IcplCSÜ SMllOtt árakon.
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a neki kiadott bolthelyiségek bérösszegót ki­
sebbre állapítsa meg és bolthelyiségének egy 
részét vegye vissza a város. Többen szólal­
tak föl e kérdésben s pártolták a kérést, ame­
lyet teljesen méltányosnak találtak. A közgyű­
lés egyhangúan igy is határozott s kimond­
ta, a bérletet 6 évre 15,000 koronáért, azután 
20,000 koronáért adja ki Mandelnek s a töb­
bi bérhelyiségeket visszaveszi tőle.

(A melegedő szobák fűtése.)
Általános meglepetést keltett a tanács 

előterjesztése a Magyarországi Szociálde­
mokrata Párt hajdumegyei végrehajtó bizott­
ságának ama kérése tárgyában, hogy a Mun­
kás-Otthonban létesítendő melegedő helyiség 
fűtése "céljára 500 koronát adjon Debrecen 
városa. A tanács nem javasolta a kérés telje­
sítését, amikor azonban Jászi Viktor dr„ Já­
nosi Zoltán és Révi Nándor dr„ hivatkozás­
sal a munkanélküliség nyomoraira s a város 
szociális kötelességeire, a kérés teljesítését 
javasolták, ehez a tanács is hozzájárult és 
igy a közgyűlés egyhangú határozattal ki­
mondta, hogy 500 korona értékű fát és sze­
net ad a meiegedő szoba számára.

(Felebbezések. Kérések.)
Elutasította a háztulajdonosok egyesüle-| 

lének és egyes háztulajdonosoknak ama bead^ 
ványait, hogy a vízvezeték bekapcsolására ■ 
két évi halasztást nyerjenek, ellenben ki­
mondta, hogy a bekapcsolásokat 1914. májusi 
1-éig kell elvégeztetni.

A helybeli kereskedelmi- és iparos egye­
sületek és testületek, hogy az alkalmi üzletek­
kel elkövetett és egyéb üzleti kihágások meg­
akadályozása és megtorlása érdekében az 
iparhatóság fejleszthető legyen, egy fogal­
mazónak s más tisztviselőnek beállítását kér­
ték. A közgyűlés a beadványokat fölterjeszti 
a miniszterhez, de a tisztviselő-szaporítást 
nem határozta el, mert a szervezeti szabály- 
rendeletben ily irányban már gondosKodás 
történt. Megengedte a közgyűlés Mandel Sa­
munak, hogy gazdasági épületeket emeltet­
hessen.

Kimondta a közgyűlés 27 szavazattal 3 
szavazat, Jánosi Zoltán ellenzése ellenében és

Debreczeni Jenő, Szávay Gyula pártoló fel­
szólalása után, hogy a Batthyány-utca 17. 
számú telket megveszi a város 160,000 koro­
náért a vállalati ház részére. A tulajdonosok­
nak csak 20,000 koronát kell kifizetni, a töb­
bit négy év alatt a legkedvezőbb időben fizeti 
a város, addig az OsztráK-Magyar Bank ka­
matlábánál másfélszázalékkal magasabb ka­
matot fizet.

Több felebbezés, szabadságolási, nyugdí­
jazási ügy elintézése után a három napos köz­
gyűlés este hét órakor véget ért.

meg a Hittanszaki önképző Társulat is a 
maga ünnepélyét a Nagytemplom mögötti 
Emlékkertben, ahol a magyar gályarabok 
emlékére emelt emlékoszlopot koszoruzták 
meg. Az emlékbeszédet itt Imre János hit- 
tanhallgató tartotta.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban szintén megünnepelték az emlékna­
pot, amelynek alkalmából tartott istentiszte­
leten M a t e r n y Lajos főesperes mondott 
magas szárnyalása beszédet.

A reformáció emléke
A debreczeni ünnepségek

A szokásos kegeylettel ülték meg a 
helybeli református egyházak ma délelőtt a 
reformáció emléknapját. A nagytemplom 
öreg falai között folyt le a tulajdonképpeni 
ünnepség, amelyet zsúfolásig töltött meg ez 
alkalommal az ünneplők, a hívők tömege.

Reggel 9 órakor ünnepi istenitiszteletet 
tartottak a Nagytemplomban. Felsírt a 
messze idők messzebb sanyarusagának,_ ül­
döztetésének hitvalló éneke, a zsoltáros 
imádság, amelyet gyönyörűen intonált a főis­
kolai kántus. Az ünnepi beszédet Balta- 
z á r Dezső püspök mondotta. Hatásos, erős 
érzésű egyházi beszédet, amelyben a refor­
máció tulajdonképpeni lényegét magyarázta 
nemcsak bibliai, de nemzeti alapon is. Be­
szédének ebből a részéből idézzük a követ­
kező sorokat:

— A magyar reformátusoknál csodála­
tos erők nyilatkoztak meg a múltban: az 
evangélium: istennek hatalma; a nemzeti hi­
vatás: e föld ereje. E két erőből hadd árad­
jon a folytonos reformatio. A múlt dicsősége 
s a jelen veszélye mozdítsa meg a gutaűtott- 
ség tagjait, hogy amit jónak látunk, abban 
foglalatosak is legyünk s hogy szent bizo- 
mányunkért tudjunk ne csak dolgozni, ne 
csak szenvedni, de meghalni is. _

Ugyancsak a délelőtt folyamán tartotta

óssxJstván püspöknél
lines Intés a székhely kérdésében

Még alig foglalta el újonnan kreált egy­
házi méltóságát a hajdudorogi görög katolikus 
egyházmegye püspöke, Miklóssy István s a 
szomszéd vármegyékből máris megindult az 
egyházi zarándoklás hozzá, akinek erős ke­
zétől, bölcs és mindenképpen körültekintő tu­
dásától szinte leomlani látszanak azok a vá­
laszfalak, amelyek az oly sok rétegű hajdu­
dorogi u.í egyházmegyét — nemzetiségek sze­
rint — bizonyos kasztokra, osztályokra ta­
golták. Mindenképen örömmel kell regisztrál­
nunk ezt a tényt és kell különösen nekünk, 
akik e lap hasábjain már az egyházmegye 
megalkotása előtt szinte prejudikáltunk azzal, 
hogy ebből az egyházmegyéből kell kiindulnia 
annak a valóban nemzeti munkának, amely 
nemcsak hogy uj ösvényeket kell, hogy vág­
jon a nemzeti kérdésben, de egyben igye­
kezzék az egyház, a vallás jegyében Ietom- 
pitani azokat az indulatokat, amelyeknek gyű­
löletes hatását szomorúan éreztük a múltban 
s érezzük sok részben még ma is.

A dorogi püspökszentelés alkalmából az 
egyházmegye román hitközségének jóformán 
minden lelkésze megjelent a főpásztori kéz­
csókra annak dacára, hogy az aradi „Romá­
nul" fekete listára vette valamennyiöket.

És Margit hitte, hogy ez a szerelem misz­
tikus bevezetése az uj életnek ... a tulajdon 
szerepe nagyszerűnek, szinte félelmesnek tet­
szett ... Es a kegyelmes ur elmés férfi, finom 
társalgó, végtelen gyöngéd és figyelmes volt...

Margit nem értette, miért néznek úgy rá 
az emberek ...

— Holnap érkezik az ura —■ beszélte a 
kis durcás portásné a kutnál, bizonyos kár­
örömmel. A fürdő reszketett az izgalomtól.

— Tudja — nem tudja — megtudja? — 
találgatták a nők és találgatták a férfiak, kik 
elmulasztották a kártyapartijukat, hogy a 
Margit ura bevonulását lássák.

A férj vöröses szőke férfi volt, ki a fürdő 
kimondhatatlan izgalmára egész nap karöltve 
járkált a feleségével. A hölgyek ennyi szerel­
mes gyöngédség láttára igy suttogtak egymás 
közt:

— Az is bolond, aki tisztességes!
A kegyelmes urnák, mintha fehérebbé vált 

volna az avcx és a'.ó ai ,án különös remegő­
sek vibráltak keresztül. A publikumot nagy 
gyönyörűséggel töltötte el kínjának vonag- 
lása.

Este valaki, egy fa hátamögé rejtőzve 
kiha*'gatta, mit beszélt Margittal, mikor egy 
percig ketten maradtak:

— Kis lányom, tudja-e, hogy egész va­
gyonon! a magáé lesz.

— Köszönöm — szólott a nő megremeg­
ve, mivel ez a vagyon milliókat jelentett.

— Es remélem, tudja kis leányom a kö­
telességét?

— Vele szemben? — kérdé félénken az
asszony. , ,

— Velem szemben — szólott szilárdan a
kegyelmes ur.

— Értem — felelt a nő és elillant mellőle. 
Csönd és sötétség borult a svájci házra, 

valami buta, álmos, álomnélküli nyugalom. 
De egyszer, úgy éjfél felé valaki sikoltott és 
akkor kinyíltak az ajtók cs almos férfiak 
gyertyával kezükben megjelentek a folyosón. 
Újra sikoltottaK, valami tompa zuhanást hal­
lottak — egy őrjöngő ember ütött egy szép 
asszonyt. Most már a nők is kiszaladtak és 
szintén sikoltoztak, hogy ne hagyják bántani. 
Ekkor betörtek az ajtót és látták, hogy aszó­
ké ember karjára, mint valami fekete fátyol 
fel van csavarva a szép asszony hosszú fe­
kete haja. • ...

— A gyönyörű haja — sikoltoztak a nők
össze-vissza.

A lármára megjelent a kegyelmes ur és 
azt kérdezte mi történt? Az arca nyugodt volt, 
szemében azonban rejtett öröm fénylett.

— Barom — szóloU megvetően cs kivette 
az ura kezéből a véres ájult asszonyt.

A nők összecsapták a kezüket és han­
gosan sajnálkoztak. A botrány a legKiilönbó- 
zőbb felekezetiteket összecsoportosította. A 
fél fiák egymás között igy szóltak :

—■ Az ilyen asszonyt vagy imádni ken, 
vagy ütni.

Vízvezetéki i: s
berendezéseket

Még élénk emlékezetünkben vannak azok 
a nemzetiségi lázongások, amelyek alig két 
esztendeje a szatmári főesperességhez tar­
tozó kismaiténvi és környéki egyházközségek 
területén törtek ki, éppen az akkor még csak 
megalakulásra váró hajdudorogi görög kato­
likus magyar egyházmegye ellen.

A két nagykárolyi esperesség fanatikus 
gyűlölettel rontott egymásnak, templomi szó­
székről hirdették a gyűlölködés igéit és ma, 
két esztendő után, az uj görög katolikus egy­
házmegye főpásztora előtt a szent engedel­
messég tudatában jelentek meg valmennyien.

Mintegy nyolcvan hivő, lelkész, tanító 
érkezett ma Nagykárolyból és környékéről 
Debreczeny István kir. tanácsos, nagykárolyi 
polgármester vezetése alatt Debrecenbe, hogy 
hódoló tisztelettel köszöntsék méltóságában 
Miklóssy István püspököt. S a zarándoklás, 
mint ilyen, nemcsak egyházi színezetű volt, de 
egyben bizonyos informativ jellege is volt a 
püspöki székhely kérdését illetőleg. Az egy­
házmegye megalkotása után ugyanis Nagy­
károly városa volt az, — éppen a két kettéta­
golt görög katolikus egyházközsége miatt — 
amely magának szerette volna tudni a püspö­
ki székhelyt s ennek megalkotására 200 ezer 
korona készpénzt és — a Károlyi grófok ré­
vé,, — az építkezésekhez szükséges ingyen 
teket ajánlott föl. Miklóssy István püspök, 
akit páratlanul bölcs, valóban diplomataszerii 
viselkedéséért c kérdésben már eddig is meg­
csodáltunk. a székhely kérdéséhez illő ko­
molysággal — amely az esetleges ódiumot ki- 
kapcsolni akarván — alig nyilatkozott erről.

a legjobb kivitelben, előnyős fizetési tel­
tételek mellett, jótállással késeit a*

EGÉSZSÉGÜGYI MOSZÍKl UHUIT U
sy PÉTERFIA-UTCA 46. SZÁM.
Dús választékú mintaraktár, terv, költségvetés
és mérnöki látogatás díjmentes. Telefon 10—62



Magáról a zarándoklásról a következő 
részletes tmlósitásunK számol be:

Ma reggel a Szatmár felöl érkező vonat­
tal egy nyolcvan főből álló küldöttség érke­
zett Debrecenbe Debreezeny István kir. taná­
csos, nagykárolyi polgármester vezetése alatt, 
hogy tisztelegjen Miklóssy István görög ka­
tolikus püspöknél. A küldöttségben a szat- 
mármegyei görög katolikus egyházközségeK 
lelkészei, hívei vettek részt, élükön Marchisi 
Romulán és Mitrovich Elek nagykárolyi espe­
resekkel.

Miklóssy István püspök az ipar- es kc- 
resKcdclmi kamara dísztermében fogadta a 
küldöttséget, amelynek nevében Dcbreczeny 
István plogármester fejezte ki afölötti örömét, 
hogy annyi hosszas harc és küzdelem után 
nemcsak az uj görög katolikus egyházmegye 
alakult meg, de egyben immár az uj főpasz- 
torral az élén már az áldásos működést is 
megkezdte. Az ui egyházmegye — mondotta 
— hét vármegye legkülönfélébb nemzetiségű, 
egyházközségeiből alakult s éppen azért szin- 
te elKeriilhetetlen, hogy a_ dorogi püspökség 
főpásztora tétlenül nézné azt az agita- 
ciót, amely ebben a kérdésben még ma is meg 
van. Őszinte örömmel üdvözli a püspököt, a 
kinek kiváló személyében mindannyian érzik 
és tudják azt a garanciát, amely nemcsak az 
egyházmegye békéjét, de egyben az igazi 
nemzéti munkát — mely ez egyházmegyének 
legfőbb kötelessége a lelkietcen kívül — biz­
tosítja.

Miklóssy István püspök válaszában kö­
szönettel veszi tudomásul a szatmári egyház- 
községek bizalmát, tiszteletét s örömének ad 
kifejezést, hogy főpásztori munkájában olyan 
segítőtársakat tud maga mellett, akik maguk 
is érzik azt a nehéz feladatot, amelyre apos­
toli jámborsággal, de törhetetlen akarattal 
vállaikozott. A székhely kérdését illetőleg — 
úgymond — nem adhat választ.

— Nékem nincsenek személyi kívánsá­
gaim. Oda megyek, ahová a híveim, egyház­
megyém, vallásom, hazám és papságom iránit 
kötelességem parancsol maiá.

A Küldöttség hatalmas lelkesedéssel fo­
gadta a püspök szavait, amelynek elhangzása 
után Marchisi Romulán nagykáro'vi főespe­
res köszöntötte. A sancta obedient ima, a szent 
engedelmességre hivatkozik, amidőn hódola­
tát nyilvánítja a püspök előtt, aki erre adott 
válaszában azt mondja:

— Tudom és érzem, hogy akik föpász- 
torrü való kinevezésemkor ellenem voltak, 
ma testvéri szeretettel állanak mellém, aki az 
igazság, a szeretet, a béke jegyében kívánok 
működni mindenkor.

Végül még Mitrovich Elek szentszéki ta­
nácsos, ugyancsak nagykárolyi esperes tol­
mácsolta egyházközsége tiszteletét. Kérte a 
püspök jóakaratát ahoz, hogy a két nagy Ká­
rolyi görög katolikus egyházközség —a ma­
gyar és a román — békés egyetértésben mű­
ködhessék.

A püspök erre adott válaszában maga is, 
mint Marchisi főesperes, a szent engedelmes­
ségre hivatkozik, de kijelenti:

— Főpásztora vagyok ennek az cgyhdz-

megyének, híveim, papságom atyja, de egy­
ben parancsolója, aki mint ilyen, ha szükség 
van red — de remélem, hogy nem lesz, 
éreztetni is fogom tudni azt.

A fogadtatás a Miklóssy István püspök 
iránt érzett hódolat és tisztelet szeretetteljes 
nyilvánításával ért vége. A zarándokló kül­
döttség a délutáni vonattal már el is utazott 
Debrecenből.
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A játékbank kijárója
Mándy Samu Kristóffy József ellen

Úgy látszik, hogy azok a bombák, ame­
lyeket a munkapárt és az ellenzék heteken át 
dobált egymás felé, Kristóffy József volt bel­
ügyminiszterre hullanak alá. Mándy Samu 
országos képviselő a védelemből, amelyet/ 
mint az ügyek ismerője, nyújtott a margitszi­
geti skandalumból kifolyóan meggyanúsított 
munkapártnak, átment a támadásba és a Ház 
tegnapi ülésén összeférhetetlenségi bejelentést 
tett Kristóffy József ellen. Mándy azzal vádol­
ja Kristóffyt, hogy a margitszigeti kaszinó 
alapszabályai láttamozásának, illetve megen- 
gedéséneK kieszközlésére vállalkozott és ez­
ért a kijárásért a maga részére pénzt kötött 
ki és fogadott el.

— Más kijáró képviselő *- mondotta a 
Ház ülésén Mándy — ez ügyben tudomá­
som szerint érdekelve nincs, sem ellenzéki, 
sem munkapárti képviselő. Ha én nem fogom 
bebizonyíthatni az összeférhetetlenségi bi­
zottság előtt, hogy ez állításom való, akkor 
tisztelt képviselőtársamnak a legmesszebb­
menő, általa választandó elégtételt fogom 
szolgáltatni.

Mándy bejelentésére a ma reggeli buda­
pesti lapoKban megnyilatkozott Kristóffy is 
és kijelenti, hogy Mándy Samu óriási téve­
dés áldozata, vagy talán akaratlanul eszköze 
egy nemtelen boszunak.

Két nyilatkozat áll szemközt egymással. 
Vájjon melyikben keressük az igazságot? — 
Korábbi nyilatkozataiban Kristóffy maga sem 
tagadta, hogy az alapszabályok ügyében el­
járt, a kérdés csak az, hogy ezért a fáradsá­
gáért Kért és kapott-e pénzt. Erre a kérdés­
re pedig ma alig lehet világot deríteni, mert 
Mándy bizonyságaival be akarja várni a par­
lamenti bizottság eljárását, a nyilatkozásra il­
letékes másik két tényező pedig a véletlen ösz- 
szejátszása folytán ma nincs Budapesten.

Mándy Samu a következőket mondta bu­
dapesti tudósítónknak, aki meglátogatta:

— Sajnálom, de ebben az ügyben nem 
nyilatkozhatni, mert nem vághatok elébe az 
eseményeknek. Én a bejelentést megtettem, 
természetesen azzal a szándékkal, hogy állítá­
somat föntartsam és bizonyítsam. A bizonyí­
tásnak pedig ebben a fontos ügyben illetékes 
helye van és ezért a hírlapi nyilatkozásnak 
ma még nincs értelme.

— Olvasta képviselő ur Kristóffy ma reg­
geli nyilatkozatát? 

— Olvastam, ö azt hiszi, hogy engem 
félrevezettek. Én azonban már tegnap kije­
lentettem, hogy ha állításom valódiságát nem 
tudom bebizonyítani, akkor Kristóffynak min­
den általa választandó elégtételt megadoK. — 
Meglátjuk, kerülhet-e erre sor.

— Egyenesen azt állítja képviselő ur, 
hogy Kristóffy a kijárásért pénzt kapott?

— így mondtam. Tessék elolvasni a teg­
napi beszédem hiteles szövegét. De, ismét­
lem, ma még semmi további nyilatkozattételt 
nem tartok helyénvalónak.

Mándy után természetesen Kristóffynak 
kellene következnie. Budán laKik az Attiia- 
körut 2. számú házában. Itt azonban azt a vá­
laszt adták, hogy Kristóffy ma reggel várat­
lanul elutazott és nem mondta meg, hová.

Titokzatos haláleset
Bűntény, vagy öngyilkosság?

Titokzatos haláleset ügyében indított 
vizsgálatot a debreczeni kir. ügyészség.

A hajduhadházi községi elöljáróság te­
lefonon értesitte a debreczeni kir. ügyész­
séget, hogy ott tegnap délelőtt halva találták 
szülei lakásának padlásán Simon Ferenc 
fiatal, alig 20 esztendős legényt. A szülők ön- 
gyilkosságnak tulajdonítják a halálát, de 
ezzel szemben Kozma János dr. községi kör- 
orvos a fin hulláján kiilerőszak nyomait fe­
dezte föl. Az esetre vonatkozólag hadházi ' 
tudósítónk a következő részleteket jelenti:

Mulatós, duhaj természetű fiúnak ösmer- 
ték a községben Simon Ferencet, aki garáz­
dán járta be naponként a falu korcsmáit. — 
Amit keresett, azt mindig el is itta. A most 
lefolyt debreczeni vásárba két tinót hajtott 
be a legény, amelyeket itt el is adott 290 
koronáért. Hazatérve a vásárból a szülők 
kérték tőle a pénzt, de ő nem volt hajlandó 
azt odaadni, miután mind a ketöt ő nevelte és 
igy a magáénak tudta. Egy kis perpatvar tá­
madt e miatt a legény és szülei között, a 
melynek azzal vetett véget, hogy eltávozott 
hazulról s rendes szokása szerint korcsmázni 
kezdett.

Végig duhajkodta az egész falut s csak 
hajnaltájt vetődött haza. Reggel fölkelt a 
háznép és munka után látott, s csak Szabó 
Elek maradt a házban. Délben mikor a szü­
lők ebédelni betértek a lakásba a fiút sehol 
sem találták. Azt hívén, hogy megint elkó­
szált, nem igen törődtek vele, mig nem az 
anyjának dolga akadt a padláson, ahol egy 
gerendára hurkolt kötélén fölakasztva ta­
lálta.

Azonnal jelentették az esetet a csendőr­
ségnek, mint öngyilkosságot. Az ilyenkor 
szokásos hullaszemle alkalmával az orvosi 
vizsgálat a hullán a kiilerőszak nyomait fe­
dezte föl s igy az a gyanú merült föl, hogy 
Szabó Ferenc bűnténynek esett áldozatul.

Az ügyészség rendeletére most ez irány­
ban folyik a nyomozás.__________________

Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitöszer mind­
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak. 
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő 
sitüszer. Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do 

bozonkint K T30 és K 2'50.
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Az ellenzék kudarca
Nem sikerültek a támadások
Az ellenzéki sajtó a képviselőházi ku­

darcát úgy szeretné leplezni, hogy azt állítja, 
Tisza gyenge volt. Szerintük gyenge, az igaz­
ság és az ország szerint becsületes, nyílt, 
férfias parlamenti.

A tegnapi ülés kritikája.
A nemzeti munkapártnak egy előkelő 

tagja budapesti tudósítónknak a következő­
kép nyilatkozott a képviselőház tegnapi ülé­
séről:

— Tagadhatatlan tény, hogy az ellenzék 
tegnap képtelen volt a munkapártot érzéke­
nyen megsebezni. Nem is lehet ez máskép, 
mert a támadók csak úgy ejthettek volna ér­
zékeny sebet, ha módjukban lett volna, 
hogy a párt vezérét, a miniszterelnököt a 
margitszigeti botrányban kompromittálják; 
amikor azonban maga Rakovszky Ist­
ván, a néppárt korifeusa jelentette ki, hogy 
Tisza István gróf szerinte iskorrektmó- 
don járt el, minden támadásnak ki volt 
véve a méregfoga. Akik az ülésen jelenvol­
tak, azok tisztán látják a taktikát, hogy az 
ellenzéki támadás kudarcát sajtójuk durva 
hangjával igyekeznek ellensúlyozni. Ezzel 
azonban a közvéleményt megtéveszteni nem 
lesz lehetséges, mert a magyar olvasóközön­
ség van annyira érett, hogy sajátmaga meg­
állapítja, hogy ha „Tisza vesszőfutása“ vagy 
„Tisza zuhanása“ címet adják is a képviselő­
im tegnapi üléséről írott tudósításuknak, 
úgy ezeknek a címeknek az ülés lefolyása és 
az elhangzott beszédek éppen az ellenkező­
jét bizonyítják. Furcsán fest, ha ugyanazok, 
akik Tisza István grófot debatteri kímélet­
lenségéért szokták támadni, a kormányelnök 
szándékos mérsékletét olybá tüntetik föl, 
mintha tegnap Tisza elvesztette volna önbi­
zalmát vagy mintha nem birt volna erőse o- 
ben szembeszállni támadóival. Aki tudja azt, 
hogy Tisza milyen fegyelmezett szónok es 
hogy menyire ura a beszéd művészétének, 
az előtt nem is szorul bizonyításra, hogy i- 
szának minden szava előre megfontolt volt 
és hogy a kormányelnököt az a szándék ve­
zette, hogy a villanyossággal telt atmoszfé­
rában ne ingerelje az ellenzéket. A kormány­
pártnak és a miniszterelnöknek az ellenzők 
fölött való nagy fölénye a tegnapi ules min 
den fázisában szembeötlő volt

A függetlenségiek készülődnek.
A függetlenségi pártkörben a képviselők 

erősen készülődnek a kormány javaslatai 
ellen indítandó harcra. Justh Gyulát is vár­
ják, aki hir szerint november 15-én érkezik 
Budapestre.

Csongrádinegye támogatja a kormányt.
Szentesről táviratozzák: Csongrád vár­

megye törvényhatósági bizottsága ma tar­
tott közgyűlésén 99 szavazattal 36 ellenében 
tudomásul vette a kormány bemutatkozó 
leiratát és kimondta, hogy a kormányt tá­
mogatni kívánja.

Öngyilkosság*
a tébolydában

Szivenszurta magát egy őrült
Borzalmas módon vetett véget életének 

ma délelőtt a közkórház elmebeteg osztályán 
egy pár nappal ezelőtt odainternált asszony.

Madarász Jánosnét családja kérésére, 
mint köz- és önveszélyes őröltét október 
28-ikán a rendőrség beszállította a közkór­
házba. Azóta állandóan a legszigorúbb fel­
ügyelet és megfigyelés alatt állott. Az ápo­
lónők állandóan körülötte voltak s az elme­
bajos asszony szinte normálisan viselkedett,

1 úgy, hogy már azt remélték, hogy mihamar 
I mint némileg gyógyultál, visszaadhatják csa- 
1 hídjának. , ,

A kórházban el-elbeszélgetett Loberma- 
jer Ferencnével, aki — mint az annak ide­
jén megírtuk — pár héttel ezelőtt került oda, 
mint elmebeteg szintén. Ma reggel is együtt 
volt a közös teremben a két asszony s ami­
kor a szokásos mindennapi fiirösztésre került 
a sor, Madarász Jánosné a félreeső helyre 
ment. Az ápolónők már végeztek Lobenna- 
jernével, de Madarászná még mindig nem 
került elő. Végre is feltűnt a dolog s az egyik 
ápolónő, Balogh Lászlóim utána ment, azon­
ban a félreeső hely ajtaját zárva talalta. Ko­
pogtatott, de belülről nem válaszolt senki. —- 
Végre is feltörték a zárat s úgy hatoltak be 
a helyiségbe, ahol borzalmas látvány tárult
szemeik elé. .. ,

Madarászná ősszelepett ruhában ott tt- 
kiidt a földön, a testéből pedig patakzott a 
vér. Még volt Benne élet, s hogy megment­
hessék gy'orsan átvitték a kórterembe, ahoi 
pár percnyi kínlódás után meghalt.

A szerencsétlen asszony egy kis zseb­
késsel össze-vissza szurkába magát s a szi­
vén egy nagy sebet ejtett. Ebbe pusztult

A rendőrség most az iránt indított vizs­
gálatot, hogy miként került a kés a tragikus 
módon véget ért elmebeteg asszonyhoz.

Beöthy Zsolt
Debreczenben.

A Szabad Egyetem megnyitó előadása.
Beöthy Zsolt gyakran járt Debreczen­

ben; 1898-ban mint az országos tanáregye­
sület és gyűlés vezetője, 1905-ben a száza­
dos Csokonai-cmlékünncpen, mint a Kisfa- 
ludy-társaság elnöke, 1909-ben mint a 
Csokonai-kör vendége és felolvasója. — 
Akárhányszor járt itt, magasabb, rendű 
szellemi gyönyörűséget szerzett és mé- 
lyebbreható tudományos igazságokat osz­
tott hallgatóinak. Hosszabb fejtegetései és 
rövidebb felszólalásai vagy a jövőre szóló 
művelődési programmot állítottak fel, vagy 
a múltnak olyan mesterien megvilágított 
képét tárták elénk, hogy egyszerre élvez­
tünk és okultunk.

Beöthy azonban, bármilyen átható 
gondolkozó és bármilyen széleskörű tudós 
is, első sorban szónok, előadó művész. 
Méltó utódja a Kisfaludy-társaság nagy­
nevű elnökeinek, főkép báró Eötvös Jó­
zsefnek és Gyulai Pálnak, bár stílusa, szó­
noki művészete egyikéhez sem hasonlít.

Beöthynck, akár írásbeli, akár szóbeli 
előadásában van valami a régi prédikáto­
rok, a magyar kálvinista papok nehéz ko­
molyságából, de még több a vármegyei 
táblabirák, a hajdani országgyűlési köve­
tek lelkes méltóságából. Ünnepi alkalom­
mal Beöthy zsinóros fekete magyar ruhá­
ban szokott a szószékre lépni és valóban 
beszédének alapszövete egyezik a magyar 
atilla fekete színével és feszes szabásával. 
De akire illik a fekete magyar ruha, az biz- 

I vást magára öltheti az élénk szinti, gazda­
gon sujtásozott diszmagyart, a lobogó 
mentét, a forgós kalpagot is. Beöthy az 
egyszínű, komoly' stílusból körinyen átcsap 
a méltóságos, a pompázó előadásba, 
amelynek szövetében bíborvörös és égszín­
kék váltakoznak, amely lendül, mint a lo­
bogó mente, de amelyet a képek,és hason­
latok arany hímzései, a költői, cs szónoki 
alakzatok drágakövei és nehéz sujtásai 
terhelnek, úgy hogy a disz sokasága szinte 
lehúz, a diszitmények dús összetétele szinte 
hódit bennünket.

De Beöthy nemcsak a magyar szónak 
egyik legkiválóbb művésze, hanem egy­
szersmind a magyar érzésnek leghívebb tol­
mácsai, a nemzeti léleknek leghivatottabb 
kifejezői közzé tartozik. A magyar érzést,

I

Tiszta nyersanyapK!

A SCHICHT -«SZARVAS» MOSÓ­
SZAPPAN a legjobb, gondosan meg­
válogatott és tisztított nyersanyagok­
ból készül. Nemcsak, hogy minden 
készülék, kazán és gép, *
~vári helyiségek is a lehető leg 
tisztábban vannak tartva, hogy iga­
zán csakis tejesen tiszta szappan ke- 
rfiiján ki a gyárból. A SCHILM i«SZARVAS»-MOSÓSZAPPAN tiszta^
sága és utói nem ért jó minősége 
évtizedek tapasztalatainak eredménye.

A ruha beáztatásához a legjobb az 
.[aSSZONYDICSÉRET“ mosópor.

.#;!! Tiszta ruta!
A ruhát csak úgy lehet kifogástalan 
fehérre mosni, anélkül, hogy az meg­
rongálódjék, ha teljesen tiszta, hamisí­
tatlan szappant használunk. Ml 25.000 
Koronával szavatolunk azért, hogy a 
SZARVAS védjegyű SCH1CHT-SZAP- 
PAN teljesen tiszta és mentes minden 
káros alkatrésztől. Az újabb időknek 
minden vívmányát és a tudomány és 
technika terén jelentkező találmányt 
felhasználjuk arra. hogy a SCHICH 11- 
«SZARVAS» MOSÓSZAPPAN gyáftá- 
sát a legolcsóbbá tegyük, fökéletesí- 

tésén folyton dolgozunk.

A ruha beáztatásához a legjobb az 
„ASSZONYDICSÉRET“ mosópor.
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a nemzeti lelket keresi legegyszerűbb és 
legbonyolultabb nyilvánításában, azt ku­
tatja irodalmi müvekben és művészeti al­
kotásokban, faragott kövekben és festett 
képekben, de megtalálja történeti tettekben 
és művelődési eseményekben is.

A magyar érzés, a nemzeti lélek for­
rasztotta össze már reges régen Debre- 
czennel, ezzel a sajátosan eredeti magyar 
várossal, ennek legnagyobb szülöttével, 
Csokonaival, ennek százados dicsőségével, 
a református kollégiummal. Kevesen tud­
ják eddig, de most hallják meg többen, hogy 
Beöthy a debreczeni egyetemnek kezdettől 
fogva legbuzgóbb támogatója, leghatható- 
sabb szószólója volt.

A főiskola vezetői és kivált az utóbbi 
években létesült bölcsészeti kar tanárai 
sokszor fordultak hozzá, az ő tudásához, 
az ő érdeklődéséhez és bizony Beöthynek 
nem kis része van nemcsak egyik-másik in­
tézmény helyes fejlődésében, nemcsak a 
megfelelő tanárok kiszemelésében, hanem 
annak a legyőzésében, amelyeket a debre­
czeni egyetem megvalósítása elől el kellett 
és fájdalom — most is el kell hárítani.

Alig van természetesebb dolog, mint 
hogy Beöthy, a ref. főiskola barátja, öröm­
mel fogadta a Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam meghívását, hogy Beöthy, a debre­
czeni egyetem egyik úttörője, a legnagyobb 
készséggel tart előadást az egyetemet mint­
egy megelőző Szabad Egyetemen.

A nagy tudós, a ragyogó szónok ma 
este és holnap délben fogja fejtegetni a 
Magyar lángelméket. Debreczen művelt 
közönségének színe-java bizonnyal ott 
lesz ma este és holnap délben a kollégium 
dísztermében.

i—r—s—t.)

A szökött katona
Meglopott egy nagycserei 
gazdálkodót

Széleskörű nyomozást indított a deb­
reczeni csendőrség egy szökött katona után, 
aki tegnap este furfangos módon fosztotta ki 
a nagycserén gazdálkodó Zöld Józsefet. A 
csendőrség csak annyit tud, hogy az illető a 
39. gyalogezredhez tartozik és valószínűleg 
egy ugyanazon személy azzal a bakával, 
akinek szökését az ezred parancsnoksága 
tegnap jelentette a rendőrségnek és csend­
őrségnek.

Még szerdán éjszaka megszökött a 39. 
gyalogezredtől Madácsi Sándor közkatona. 
A csendőrség gyanúja szerint a baka tegnap 
este porosán, piszkosan, oldalfegyver nélkül 
beállított a nagycserei Zöld-féle tanyára, 
ahol szánalmat keltve mondotta a gazdálko­
dóknak:

— Itt gyakorlatoztunk nem messze s 
e közben rosszul lettem. Az isten áldja meg 
gazd‘ uramékat adjanak reggelig szállást.

A gazdálkodó megszánta a bakát ellátta 
ennivalóval, egy pár pohár bort is megittak, 
majd nyugodni tértek. A bakának az elsőszo­
bában a földön vetettek ágyat.

Hajnaltájt fölkelt a gazda, hogy föléb­
ressze a bakát nehogy az elkéssen a ka­
szárnyából. Bement hozzá, ahol nagy meg­
lepetésére csak hült helyét találta a katoná­
nak. Kiment az udvarra, benézett az istállók­

ba is, körül járta a tanyát is, de a bakát se­
hol sem találta.

A különös, bucsunélküli távozás gyanús 
lett a gazdálkodónak s rosszat sejtve ment 
be a házba megint, ahol a katona éjjeli szál­
lásául szolgáló szobában elhelyezett holmik 
után nézett. Az egyik szekrényt — amely­
ben pénzét tartotta — feltörve találta: ter­
mészetesen a pénznek is hűlt helye volt. 
Ugyancsak eltűnt a falra akasztott vadász­
fegyvere is és az éléskamaraból különböző 
élelmiszerek.

A baka vitt el mindent, a puskát, az élel­
miszereket s a pénzt, mintegy százötven ko­
ronát.

A gazdálkodó azonnal jelentést tett a 
csendőrségnek a dologról, amely megindí­
totta a nyomozást az ismeretlen baka kézre- 
keritése végett.

Tisza István gróf
debreceni diszpolgársága

Az oklevél szövege
A díszoklevél, amelyet Debrecen város 

közgyűlésének megbízásából november 8-án 
a jövő szombaton egy nagy küldöttség fog 
Tisza István grófnak, Debrecen díszpolgárá­
nak átadni, már teljesen elkészült. A díszpol­
gári oklevél szövege a Következő:

Mi, szabad királyi Debrecen városának 
Polgármestere és Közönsége jelen leve­
liink rendjén adjuk tutitokra mindazok­
nak, akiket illet, hogy az alantirt napon 
és esztendőben

N agyméltóságu borosjenö és 
szegedi dr. gróf Tisza István urat

ü csász. és apostoli királyi Felsége való­
ságos belső titkos tanácsosát, hazánknak 
immár másodízben miniszterelnökét, or­
szággyűlése képviselőházának volt elnö­
két, a Magyar Tudományos Akadémia 
tiszteleti tagját, a magyar királyi Szent 
István jeles rend nagykeresztes vitézét, 
a dunántúli református egyház főgonuno- 
kát, stb. stb., — a nagy hazafit és kiváló' 
államférfiul, ki immár több, mint egy 
évtized óta önzetlenül és odaadással szol-" 
gálja a magyar nemzeti állam intézmé­
nyes megerősítésének nagy célját, aki 
igaz hazaszeretettel és lelKes buzgalom­
mal végzett nagy munkájában úgy a kor­
társaknak, mint az utódoknak lelkesítő 
például szolgál, aki városunk iránt is any- 
nyiszor megmutatta önzetlen jóindulatát 
s nagy céljaink elérésében segítő kezét 
nyújtotta, mindezen elévülhetetlen nagy 
érdemeinek hálás elismeréséül kész szív­
vel és igaz szeretettel.

Debrecen sz. kir. város díszpolgárává 
megválasztottuk s mindazon jogoknak, 
szabadságoknak és jótéteményeknek ré­
szesévé tettük, amelyekkel ezen városnak 
polgárai hazánk élő törvényei és királyi 
kiváltságuknál fogva élhetnek.

Kelt Debrecen sz. kir. város törvény- 
hatósági bizottságának 1913. évi julius 
hó 10-ik napján tartott közgyűléséből.

A szöveg bőrre van rajzolva, részben 
festve. A rajz és festés, valamint a színes ma­

gyar stilii keret és a gyönyörű Iniciálék mind 
a legszebb, legtökéletesebb művészi milnka. A 
kifeszüett lap selyem bélésű bőrbe van kötve. 
A bőrlapon, amely fél négyszögméternél na­
gyobb, ismét gyönyörű, magyar stilusu bör- 
munka van, amely a díszoklevél minden ré­
szével együtt igazi, nagy dicsérete mesteré­
nek, Dávidházy Kálmánnak, aki a díszokleve­
let tervezte és megcsinálta. A diszoKlevél szép 
fekete dobozban fekszik bársony betétben s n 
doboz felső lapján üvegtábla van, úgy, hogy 
a remek mivii bőrfedél a doboz fedelének föl­
emelése nélkül is látható.

„Uj véres 48 előtt“
Felmentettek egy izgató pópát

A hajdudorogi görög katolikus magyar 
püspökség felállításának eszméje ellen vipe­
ramódra fölpattantak dákó-oláh honfitársaink 
s — amint tudva van — nagy energiával 
folyt az egyöntetű, mérges lihegésü munka: 
megakadályozni e terv keresztülvitelét. — 
Mint mindenütt, úgy természetesen e hadjá­
ratban is a pópák voltak elől, nem éppen 
keresztekekl, de furkós botokkal. Köztük tü­
lekedett Germán Oktávián hadrévi pópa is, 
aki huszonöt évének minden temperamentu­
mával akarta szolgálni a nagy ügyet, úgy lát­
szik abban a hiszemben, hogy metropolitája 
majd expressz fogja külön házi áldását kül­
deni néki. A pópa ez év május havában a gö­
rög katolikus püskösd első napján a tem­
plomban az istentiszteletre összegyűlt nép 
előtt beszédet mondott, amelyben a hajdu­
dorogi magyar görög katolikus püspökség 
ügyét ismertette. Beszédében a Gyulafehér­
várt megtartandó tiltakozó népgyülésen való 
részvételre szólította fel a jelenlevőket, mert 
a magyarok — mondotta állítólag — elvet­
ték már iskoláinkat, most el akarják venni 
templomainkat és vallásunkat. Uj véres 
negyvennyolc előtt állunk, ezért minél szá­
mosabban menjetek el a gyűlésre s ha kell, 
vérrel is akadályozzátok meg ezt.

A beszéd hatása alatt a község lakos­
sága körében huzamosabb ideig rendkiviil iz­
gatott hangulat uralkodott. Majdnem nyílt 
forrongás tört ki s az oláhok állítólag nyíl­
tan hangoztatták, hogy felvirradtak az uj 
negyvennyolcra, melyben ők kerülnek felül.

A’ tordai kir. ügyészség, amikor tudo­
mást szerzett a pópa elrugaszkodásáról, iz­
gatás miatt eljárást indított ellene. A főtár­
gyalás rendjén Muresáh Ovidius, Szabó 
Györgyné, Deák György, Szilágyi József, 
Pcstyán Sándor és még számos tanú vallo­
mása alapján vádlottat izgatás vétségében 
bűnösnek mondották ki s ezért 3 havi _ ál­
lamfogházra, mint fő — és 5 napi elzárásra 
átváltoztatható 100 korona pénzbüntetésre, 
mint mellékbüntetésre ítélték. — Germán 
Oktávián a bűnösség megállapítása ellen fe- 
lebbezést nyújtott be.

Felebbezését tegnap délelőtt tárgyalta 
a kolozsvári kir. ítélőtábla felebbviteli ta­
nácsa. A pópa védője azt hangoztatta, hogy 
ez ügynek nincs politikai jelentősége, hanem 
tisztán személyes jellegű hecc, amit a följe­
lentő Deák György azért indított meg, mivel 
nem vejét, hanem Germánt választották 
meg hadrévi papnak. Védencének irodalmi 
nyelven mondott oláh beszédét félreértette 
a nép s igy csak még könnyebb volt azt ma­
gyarellenes színezetűnek feltüntetni. A kir. 
ítélőtábla, mivel a tanúvallomásokat nem 
találta elegendőnek a bűnösség megállapítá­
sára, megsemmisítette az elsőbiróság ítéletét 
s Germánt a vád és következményei alól 
felmentette. Az ügyész megnyugodott' az 
ítéletben.Konrcz Debreczen, Arany János-n. 10. M^ÄllTbiuz, sím, !'4° k MSÄzIUuTsima {:l° S Telefon 701.

Didón hm I gyermekkabátok 6 koronától, Reichmannál, Piac-u. 85.nílllfll UnII I Gyermekruhák . 2 koronától, noyauai szemben.
Liuuy vilii • Blúzok, pongyolák minden árban Szőrmegarniturák partiéban. ::
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Törvényszéki elnök 
és a szabad szerelem,

— Előadás a holnap asszonyairól. —
A temesvári szabad líceum megnyitó elő­

adását tegnap este nagy érdeklődés mellett

s azt mondja a férjének bizonyos respektus- lahy Gyula, a Nemzeti Színház legragy o - 
sal: apa. Aztán jöhet az Öregség! Legyenek|gobb, művészi fénykorának az egész ország 
nyugodtak, nem fog az arcfestékhez fordulni, * altat dédelgetett Zsulje fog felien 
nem rejti el ráncait, hanem megelégszik az- tón kei észtül
zal, hogy fiatalságának virága újra virul két 
leányán, akik mindenüvé vele mennek.

Cesare Lombroso képe: Óriási homlok,
A T TTÍ rossz fogak, ritkás haj, lapos mell, férfias ter- tartotta meg. Az előadást \irag Béla dr. te-1 met> {érfias kevés lesz a gyermeke,

mesvari törvényszéki elnök tai tóttá, aki a hol-( p£|jg_mc(](|jK maga is férfi lesz. De megjön a 
nap asszonyai ismertette a megnyiton részt- &ió. R f rj bánni haladását 6s vissza 
vevő nagy közönséggel. A torveuyszeKi elnök 
érdemes előadásában különösen azokat kriti­
zálta, akik a nők szerelmi felszabadítását hir­
detik. Jelszavuk — mondotta — egyenlőnek,

fog térni hivatásához: az anyasághoz.
Végül egy nő Ellen Key, a világhírű írónő 

igy rajzolja meg: a jövő asszonya létezik már 
helyesebben korlátlannak fenni a szerelemben1 a férfiak álmában a nőről s a nők a férfiak 
mert valamikor férfi és nő között teljes sza-! kívánsága szerint formálódnak A modern 
badság uralkodott és csak a gazdasági élei férfi asszony-idealjainéra a férfihoz hasonló 
hamisította meg a nemi életet. Ez a szabadszerelem tantétele és következtetése. De ha- dalról kifejlődött megnyilatkozása V, ag Béla
mis. A szabad szerelem aranykora ugyanis ■ er. eloadasat nagy tetszesse! fogadta .____
sohasem létezett s azért nem is jöhet soha-___  s azért nem is .
sem vissza. Megállapíthatjuk, hogy a mono­
gámia alapján felépült házassági intézmény 
fogja megteremteni az emberek közt is azt az 
alapot, amelyen az egyén, család és az állam 
szilárdan áll. De csak akkor, ha megvannak 
annak testi, lelki feltételei. Csak akkor fog 
megfelelni ama az emberrel egyidős törekvés­
nek, hogy gyermekeink testben, lélekben kü­
lönbek legyenek nálunk.

A nők politikai felszabadításáért sem lel-; 
kesedik, mert ebben hegemóniára törekvést
lát. , ,, I

Végül bemutatta néhány idézetben a hol-,
nap asszonyát. Coppée igy festi le: Nem túl-! 
müveit, hanem értelmes, természeténél fogva 
nem regényes hajlamú, hanem jó és érzékeny,1
tudja mindenekelőtt azt, mi a házasság, mi az 
eskü, amelyet nem szabad és nem fog meg- \ 
szegni és kötelességeket tud, melyek később | 
örömeit fogják képezni. Jól esik neki, hogy a 
házasságban megvédve érzi magat és öröm-1 
mel engedelmeskedik férjének, tudva azt, 
hogy azért megvan a szava a családi tanács­
ban". Szereti férjét, nem tüzesen, hanem be­
csületes érzéssel, amely gyöngéd, mélységes, 
a jó órákban épugy, mint a keservekben, na 
a férje megcsalja, bizonyára borzasztóan fog 
szenvedni, de okos és hallgatag lesz fajdalmá­
ban is, mindenekfelett a botrányoktól fél, aira 
törekszik, hogy visszahódítsa a hűtlent, ami 
majdnem mindig sikerül is neki. De amikor 
biztos a férje felől, csodálatos a boldog bizal­
ma. Nem bigott, de van vallása és vallásos 
nevelést ad a gyermekeinek, tudva, hogy eb­
ből mindig marad bennük egy kis jóság má­
sok iránt s valami kevés rezignació a szeren­
csétlenségek idején. Micsoda háziasszony. 
Mindenkihez szives, a kacérságnak meg ár­
nyéka nélkül is. Amikor az érettsége közele­
dik akkor a legbájosabb. Nincs is annal meg- 
hatóbb, mint amikor a csinos asszony kis kö­
tényével ott siirög-forog az ebédlőasztal korul

— A serdülő ifjuság makacs székreke­
dése: Iskolásgyermekeknek, akik fejfájásról, 
étvágytalanságról, nehéz székelésről panasz­
kodnak és a mellett arcbőrük telve van min­
denféle kiütéssel, reggeli előtt egy kis pohár 
Ferencz József-keseriivizet kell adni, tűire 
ennek gyomor-, bél- és vértisztitó hatása 

' folytán sokszor meglepő szép eredmények 
I következnek be. „A természetes Ferencz 
1 József-kesertiviz,“ írja dr. von Buhl mün­
cheni orvostanár, „gyors és biztos hashajtó,

I különösen kellemes ize miatt pedig mindenki 
dicséri“. — Némely íizletes, mint állítólag 
époly jót, kisebb értékű keserüvizet szokott 
ajánlani. A családfő saját érdekében cselek­
szik, ha nem enged a rábeszélésnek, vagyis
oly nagyobb fiiszerkereskedést, esetleg 
gyógyszertárt vagy drogériát keres fel, 
ahol a valódi Ferencz József-gyógyvizet 
mindig friss töltésben megkaphatja! A szét- 
küldési-igazgatóság Budapesten.

Színház

Az Apollo-szinház igazgatóságát elisme­
rés illeti ezért a figyelemért közönsége iránt, 
melynek igazi, hamisithatlan művészetben 
lesz része. Zilahyné S. Vilma aNépopera 
tagja, aki most a Katonadolog főszere­
pét Szoyer Ilonkával felváltva játsza zajos 
sikerek közt egészen friss, uj énekszámokkal 
jön Debreczenbe. Z i 1 a h y Gyula pedig a 
Royal fővárosi mulató egyenesen az ö 
számára irt apróságait mutatja be, melyek­
kel egy csapásra meghódította a budapesti 
közönséget.

A műsor, melv iránt, — a muvészestek 
első hírére, — óriási lett az érdeklődés a 
következő:

I. rész.
1. Beköszöntő, amolyan conferance-féle.
2. Egy kedves ur, (Tréfás jelenet.)

Zilahytól. .
3. Egy szörnyű szerencsétlenseg. (Mű­

vész-monológ.) Előadja Zilahy Gyula.
II. rész.

1. Musica proitita. (Castaldoutól.) Zon- 
gorakisérettel énekli Zilahyné S. Vilma.

2. Dalok a szerelemről. Előadja Zilahyné.
III. rész.

1. Nyári orvos. (Bohóság Sipulusztói.)
Előadja Zilahy Gyula. •

2. A komikus. (Tréfás jelenet.) Zilahy 
Gyulától.

IV. rész.
1. Zerkovicz nagy operettjéből a Kato­

nadologból. (Áriák.) Énekli Zilahy S. Vilma.
2. „Drága drágaságom“. Előadja Zilahy. 

S. Vilma. 1
V. Kati és Gyurka.

Egy felvouásos falusi történet. Irta: 
Moritz Zsiga.

Személyek:
Gyurka falusi suhanc — Zilahy Gyula 
Kati pesti szolgáló — Zilahyné S. Vilma.

' /»»fa» A tudomány mai állás­
sá—pontja szerint bebizo- 
nyithatóan az Odol a legjobb szer a 
száj és a fogak ápolására.

A SZÍNHÁZ MŰSORA: 
VASÁRNAP: Délután Eszemadta, operett. - 

Este Boccaccio, operett. (Kisbériét.) 
'HÉFTÖ: Boccaccio, operett. (B bérletJ 
KEDD: A hajdúk hadnagya, operett, üathy 

Kálmán vendégfellépte. (C bérlet) 
SZERDA: A madarász, operett, üathy Kál­

mán vendégfellépte. (A bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Becstelenek, színmű. — Uí

bérlet.) , . \
PÉNTEK: Benn az erdőn, drama, tu du ill; 
SZOMBAT: Boccaccio, operett. (A beriet.)

Ä Zilahy-pár Debreczenben
Szenzációs inüvészesték az Apollo- 

szinházban.
A debreezeni Apollo színház kényelmet 

biztositó, tágas nézőtere, pompás berende­
zésű színpada, valóságos művész-otthon sze­
repét fogja a télen keresztül pótolni. Miután 
a Bika szálloda díszterme lerombolva meg 
ló ideig várja felépítését, az idei művész- 
hangversenyek. előkelő mulatságok, felol­
vasó-esték itt fognak megtartatni. így a Ze­
nekedvelő Kör világhírű művészé, is itt o - 
nak bemutatkozni, varosunk e okelo közön 
ségének ez egyéként is kedvelt szórakozó
helyén. ...... ,

A szezonnyitás a jovo hétfőjén, novem­
ber 3-án lesz, amikor is a magyar színművé­
szet két legkiválóbb képviselője Zilahyné 
Sin g hoff er Vilma, ez a nagy stillusu,

koncepciójú koloratur énekesnő

kabátttjdonságok R
éret szerint a legolcsóbb szabott^ árakon --------------------------------- ----------- ------------—-

Hf.Miro.rai ms- ÉS ÜÉZBIITDIIGVlIi HfSZlÉIIVTÍBSlSÍB
UUUIIUUUHIII .............. ...... o lao-Ao-traserübbtol a legdisze

Ferii-, toliak és
angol átmeneti
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott

PIACZ-UTCZA 65.
városílerakatában állandó butorkiállitás:

Szerdán délután gyermek-előadás, me- 
sedélután Pósa Lajos az Én újságom, Sebők 
Zsiga „A jó pajtás“ szerkesztőinek üzenete 
Budapestről a debreezeni gyerekekhez.

Előadja s több mesét, verset mond Zi­
lahy Gyula. Ugyanakkor fellép Markus Jó­
zsef kiváló fővárosi kabaréénekes.

Helyárak a Zilahy-pár müvészestéive. 
Páholyok: 1—17. számig 10 korona. 18—25. 
számig 8 korona. 26—33. számig 6 korona. 
Földszinti ülőhely: I-—VII. sorig 2 korona. 
Vili—XIII. sorig 1 korona 50 fillér. XIV— 
XVII. sorig 1 korona. XVIII—XXIII. sorig 60 
fillér. ___

Casals műsora. Casais, a világhírű gor­
donkaművész a Zenekedvelők Körének no­
vember hó 22-ikén tartandó első hangverse­
nyére a következő pompás műsort állította 
össze:

1. Saint-Saens: Versenymű, A moll.
2. Bach: Suite, C dur (Prelúdium, Alle­

mande, Courante, Sarabande, Bourée, Gi- 
que).

3. Locatelli: Szonáta, D dur.
4. a) Glazounow: Chant du nrénestrel,
b) Popper: Szerenád,
c) Dvvorak: Rondo.
Tagok (az újonnan jelentkezők is) be­

lépő dijat nem fizetnek.
* Mindszentek napján két előadás. (A 

színházi iroda jelentése.) Ma 
november 1-én, mindszentek napján, 
két előadás lesz a városi színházban. 
- Délután három órakor mérsékelt 
helyárakakl szinrekeriil Ranpach népdrá-

alázs Jenő áruhazában
a Községi Tisztviselők JOrszégos Egyesületének szerződéses szállítójánál

iMrmi, Pim-i. BlSmlaniHltinl «fcibMwI-H
KIIUH.UIIÁI

és Z i-

mám»

vas- és rézbutorban a legegyszerübbtőla^egdiszeeebbkivitehg.
«■«fc. ta-lrnl..»'«*«'"*» a» '»«"»
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a molnár és gyermeke“. Este fél osztályát vagy az iparostanonc iskolát el. Ä Srak” ptdig rendes helylrakkal: ..A ■ végezték, - hogy 8 napon beim leiente- 
vasgyüros“, Ohnel György romantikus szilt- zenek Csurka István ipariskolai igazgatoná
müve kerül előadásra. A két jeles mii fősze­
repeiben: Halassi Mariska. Károlyi Ibolyka, 
Úti Gizella, Payer Margit, továbbá Fehér, 
Kassai, Lajtai, Hadas, Rónai, Bérezi, Nagy 
Sándor, Szalai stb. lépnek fel.

* In hoc signo vinces utolsó előadásai. 
Az Apollo óriási sikert aratott gyönyörű 
sláger-képe, amelynek délutáni előadásait a 
debreczeni iskola növendékei sorra látogat­
tak, szombaton és vasárnap látható utoljára 
az Apollo-szinházban. A csodásán szép kép 
iránt fokozottan nagy az érdeklődés s igy 
mindenki jól teszi, ha jegyéről előre gon­
doskodik.

* A Boccaccio felújítása. (A s z i n házi 
i r o d a j e 1 e n t é s e„ —- 
lodiáiban leggazdagabb operetteje, a „Boc­
caccio“ kerül hosszú idők után színre Deb 
reczenben. A kiváló szerző ezen müve még

(Városi ipariskola), vagy dr. Zalai János ta­
nárnál (Vígkedvű Mihály-utca 11.). Tandíj 
nincs, csak 2 korona beiratkozási dij a dologi 
kiadásokra.

HÍREK
— Vasárnapi Istentiszteletek. November 

hó 2-án, vasárnap délelőtt a református tem­
plomokban a következő sorre'ndben tarttat- 
nak meg az istentiszteletek: a Nagytemplom-

_____ x.. ..------ j ban Gáborjául Szabó Gábor s.-lelkész, a
Suppé csodálatos me- Kistemplomban 9 órakor Bagoly Bertalan 

~ T3"'1 ' s.-lelkész, 11 órakor Szele György lelkész,
a Kossuth-utcai templomban Nagy Lajos

__________ ___ ______________ - s.-lelkész, az ispotályi templomban Deme-
annyira nem avult, hogy úgy a külföldi, va-| tér Gyula s.-lelkész, a csapókerti imaházban 
lamint a magyar színpadok állandóan míiso-iKovács János vallás okt. lelkész, a liomok- 
ron tartják. Legutóbb is a budapesti operá- j kerti imaházban Boér Károly vallás okt.
ban volt reprisee. Még pedig olyan pazar 
kiállítással, hogy a legdivatosabb modern 
szerzők müveit sem lehet nagyobb bőkezű­
séggel kiállítani. Csaknem a teljes énekes 
személyzet részt vesz a Boccaccio előadá­
sán. A főszerepeket Borbély Lili, Nagy Aran­
ka, V. Markus Angela, Mucsi Nusi, H. Ser

lelkész.
Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai 

oratóriumban vallásos-estély lesz.
— Uj tiszteletbeli tisztviselők. Dorna-

hidy Elemér főispán a mai közgyűlés végén 
bejelentette, hogy törvényadta jogánál fogva

, V‘'"ü7niLn w'accni c, NaJv I Vásáry István dr. aljegyzőt tb. tanácsnokká, 
fozo Etel, továbbá Oláh, Kassai, Sz. Nagy j Moskovitz Miksa dr. orvost tb. főorvossá, Imre, Madas, Rónai, Kormos, Varad, stb. W-László dr. kórházi orvost tb. kerti- 
szák. Heti orvossá nevezte ki. A kinevezettek Kö-

I ziil Vásáry István dr. tb. tanácsnok azonnal 
letette a hivatalos esküt, amely után a tiszt- 

I viselők és jelen volt közgyűlési tagok üdvö­
zölték a derék, szorgalmas és tehetséges

Vendégszereplés. (A színházi iro­
da j e 1 e n t-é s e.)A jövő héten, kedden, 4-én 
és szerdán, 5-én vendégszerepei Gáthy Kál­
mán a debreczeni színpadon. Kedden „A haj­
dúk hadnagya“, szerdán pedig „A madarász“ 
címszerepeiben lép fel a kiváló művész, aki 
mindig elsőrendű színházaknál működött, Ko­
lozsvárott, Temesváron, legutóbb pedig Bu­
dán. Egyébként rokoni kötelékek is fűzik vá­
rosunkhoz, amennyiben öccse Gáthy Balint-

tisztviselőt, akinek kinevezése általános örö 
met és megelégedést keltett.

— Vidéki hírlapírók a sajtótörvény re­
formjáról. Balogh Jenő igazságügyminiszter 
a Következő levelet intézte Szávay Gúlához,

vezetői i mint a Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetsége et­
jének.

* Színházból mozi. Az újpesti színház, 
amelyet három év előtt az azóta elhunyt Pa­
pír Sándor alapított, jövő hétfőn megszűnik. 
Az utolsó igazgató, Miesey F. György fel­
oszlatja társulatát és mozivá alakítja a szín­
házat.

Közoktatás
— A debreczeni munkásgimnázium ne­

gyedik éve. A Kenézy Gyula dr. udvari ta-! 
nácsos elnöklete alatt álló debreczeni mun­
kásgimnázium immár működésének negye­
dik évébe lép. A munkásgimnázium műkö­
dése nem múlt el nyomtalanul a város kul­
túrtörténetében. Ezen idő alatt mintegy 300
hallgató iratkozott be a munkásgimnáziumba ........ ........ ..........................— --.
s joggal mondhatjuk, hogy 20—30/í. tehát bejelentette látogatását Justh Gyulánál, aki 
igen tekintélyes szám, eredményt is ért el, azonban kijelentette, hogy nem fogadja a lo-

nökéhez:
„A képviselőház legutolsó ülésén a tör-1 

vényhozás elé terjesztettem a sajtóról szóló,1 
négy példányban idezárt törvényjavaslatot.

Tisztelettel van szerencsém felkérni 
Nagyságodat, hogy a bölcs vezetése alatt 
álló „Vidéki Hirlapirók Országos Egyesü­
lete“ részéről a javaslatra vonatkozó nagy­
becsű véleményét, észrevételeit és esetleges 
javaslatait velem akár szóban, akár Írásban 
sürgősen közölni szíveskedjék.

Fogadja Nagyságod kiváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Balogh s. k.“ .
Szávay Gyula a szövetség igazgatóságát 

vasárnap délután 3 órára az „Otthon“ irók és 
hirlapirók köre helyiségébe táviratilag rend­
kívüli ülésre hívta össze.

Justh Gyula és a Csanádi főispán.
MarkovicsManó dr. Csanádi főispán a minap

vagyis a polgári iskola osztályaiból ered­
ménnyel vizsgázott. Ha ez tisztán nem 
is a munkásgimnázium érdeme, mert hiszen 
itt a hallgatók szorgalmán, fordul meg a do­
log, de igen sokan voltak, akik tisztán tanu­
lás és ismeretek szerzése céljából keresték

ispánt, mert a most folyó megyebizottsági 
tagválasztásoknál a főispán állítólag nyo­
mást gyakorolt a tisztviselőkre. A főispán és 
Justh Gyula között támadt összekoccanás 
most — mint makói tudósítónk jelenti -— ko­
molyabb fordulatot vett. Markovics Manó dr.

— Az újságírók és a sajtótörvény. Fő­
városi tudósítónk jelenti: A Budapesti Új­
ságírók Egyesülete szombaton délelőtt tart­
ja meg ülését, amelyen a sajtótörvényt fog­
ják tárgyalni.

— A debreczeni ügyvédek és az Igaz­
ságügyi reform-javaslatok. A debreczeni
ügyvédi kamara folyó évi november hó 9-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor, a kamara József 
kir. herceg-utca 8. szám alatti helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgy- 
sorozattal: 1. Felirat az igazságügyi minisz­
tériumhoz az eskiidtbirósági törvényjavaslat 
tárgyában. 2. Ugyanaz az egységes bírói es 
ügyvédi vizsgáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában. 3. Ugyanaz a sajtóügyi törvényjavas­
lat tárgyában. — Itt említjük meg, hogy Márk 
Endre udvari tanácsos, az ügyvédi kamara el­
nöke most bocsájtotta ki a meghívókat a ka­
mara tisztújító közgyűlésére, melyet decem­
ber hó 7-én délelőtt 9 órakor tartanak meg a 
kamara hivatalos helyiségében (József kir. 
herceg-utca 8.).

— Az elátkozott család. Az Uránus szín­
ház mai bemutató szenzációja. A német irók 
egyik legkiválóbbjának Voss Richárdnak 
„Schuldig“ (Bűnös) cimü nagy hatású drá­
mája „Az elátkozott család“ címmel mozi­
vászonra került. A megrendítő, izgalmas je­
lenetekben bővelkedő darabból szenzációs 
filmdrámát készített a berlini Messter film­
gyár — Reinhardt ismert rendezőjének 
Oberländer Hansnak, színpadi berendezésé­
vel, Reinhardt legjobb színészeivel. Az igaz, 
hogy a Messter-íilmgyárnak nem is volt ne­
héz feladata, hiszen Voss Richárd regénye, 
az első laptól az utolsó sorig a legszebb és 
legmélyebb életfilozófiát öleli fel s az életet 
a stilizálásán brutalitásában és igazságtalan 
durvaságában rajzolja meg a szegény,^ sze­
rencsétlen Lehr Tamás tragikus sorsán ke­
resztül. Lehr Tamás sorsa igazi emberi tra­
gédia. ö kerül mások helyett a börtönbe s 
csak húsz év múlva derül ki az ártatlansága. 
Ekkor már családját a fertőben találja. A 
cselekmény drámai szépségei tökéletesen Si­
kerültek a nagyszabású film elkészítésénél. 
Emellett a minden tekintetben nivós és ér- 
dekfeszitő koloszszális film mellett igazán el­
törpül minden más mozikép. „Az elátkozott 
család“ bemutató előadása ma — szomba­
ton este 6—8 és 10 órakor lesz a következő 
kisérő műsor keretében: 1. Nápoly és kör­
nyéke, színes természeti felvétel. 2. Pupák 
fogadása, bohózat. 3. A pezsgő hatása, ka­
cagtató. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő 
és trafik-jegyek érvényesek. Holnap — va­
sárnap ugyanez a műsor d. u. 3-tól 5-ig mér­
sékelten leszállított helyárakkal, 5-től ren­
des helyárak. „Az elátkozott család“ hétfőn, 
kedden és szerdán is. műsorra van tűzve, uj 
kisérő műsorral. „Az elátkozott család:“ 
megtekintése igazán élvezetet nyújt az Urá- 
nusban.

— Szerbiában fenyegetőznek. Beigrád-
ból táviratozzák: Az albán mozgolódások 
folytán a lapok, még a félhivatalos Samousz- 
rava is igen ellenséges hangon Írnak, sőt 
egyes lapok egyenesen izgatnak a monar­
chia ellen.
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fe! az intézményt. — Most a negyedik évben ugyanis Justh kijelentését magára nézve ser
újra megnyílik, de csak a 1. tanfolyam. Arra 
a tapasztalatra jutott a vezetőség, hogy a 
hallgatóságot csak be kell vezetni a tanulás­
ba a többit elvégzi ő maga is. Csak arra kell 
rávenni a hallgatóságot, hogy az 1. tanfolya­
mot végeze ci, a többi ismereteket meg­
szerzi tanfolyam nélkül is. A beiratkozás fo­
lyik és felhívja mindazokat a vezetőség, fel­
hívja mindazokat, akik az elemi iskola IV.

tőnek találja s ezért magyarázatot kért. A 
főispán megbízottai, Návay Tamás volt főis­
pán és Urbán Péter ma Tornyára utaztak, 
hogy Justh Gyulától magyarázatot kérjenek. 
Az eset fejleményeit Csanád vármegyében 
nagy érdeklődéssel várják. Justh Gyula ma 
kijelentette, hogy hozzá semmiféle felszólí­
tás nem érkezett, sem pedig megbízottak föl 
nem keresték.

Ülések a kollégiumban. A kollégium 
ügyeit intéző bizottságok, mint az igazgató- 
tanács a jövő csütörtökön, azaz november 
hó 6-ikán ülést tart. Ezt megelőzőleg pedig 
az igazgató-tanácsnak különböző albizottsá­
gai üléseznek. November hó 5-én az egyház- 
kerület tan- és pénzügyi bizottsága fog ülé­
sezni.

Az abbáziai játékbank bukása. Az
Abbáziában bezárt játékbank egy hónap óta 
már nem működik. Tegnap a kaszinó igazga­
tósága az összes alkalmazottakat, a krupié­
két, tisztviselőket és a szolgákat elbocsátotta 
állásukból.

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. Megéltetek
DEBRECZEN, KOSSUTH- we kézimunkák a legolcsóbb 

::: árban. :::
TELEFON 288. SZAK

Cryapju szövetek legújabb kivitelben 
* ya-pju szövetek logmuryohb választékban 
U szövetek legolcsóbban

Szigorú szabott WEISZ ADOLF 
árak mellett posztúkemkedfinél, Debreczen, Hossuth-u. 1. 

szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.;
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Dr. Hegedűs Lóránt
ügyvédi irodáját

Debreczenben, Simonffy-utca 
2/b. szám alatt megnyitotta. 
Telefon 32.

Szóbeli végrendelet egy másfél mil­
liós hagyatékról. Máramarosszigetről jelen­
tik: A napokban Budapesten a Szent István- 
córházban meghalt Gruber József dr. orvos, 
akit ma temettek el Máramarosszigeten. — 
Szegény sorból küzdötte fel magát, mintegy 
másfél millió korona vagyon maradt utána. 
A hagyatékra az elhunytnak édesanyja és 
testvérei, valamint más szegény rokonai tar­
tanak igényt. Ma jelentkezett egy Steingies- 
ser nevű budapesti ügynök és bejelentette, 
hogy Gruber két ápoló és orvos jelenlétében 
szóbelileg reá hagyta egész vagyonát, s 
ezen az alapon magának követeli Gruber ha­
gyatékát. Budapesten két Steingiesser nevii 
ügynök van. Az egyik Steingiesser Hermann, 
ki máramarosszigeti származású, ismerte az
elhunyt orvost, de tudósítónk előtt tett kije­
lentése szerint a táviratban említett vég- 
rendelkezésről egyáltalán nem tud semmit, 
bár Gruber dr.-t a Szent István-kórházban 
ismételve meglátogatta betegsége alatt. A 
másik budapesti Steingiesser nevű ügynök 
Steingiesser Dezső, Hermannak unokatest­
vére, szintén máramarosszigeti születésű. — 
Hogy ennek lenne köze a végrendelethez, 
arról Steingiesser Hermann nem tud.

Uj ügyvéd. Darvas György dr„ a deb- 
reczeni jogász-társadalom rokonszenves és 
szépképzettségii tagja, ma letette az ügy­
védi vizsgát a budapesti ügyvédvizsgáló bi­
zottság előtt.

A homokkerti Olvasó-egylet alapsza- 
szabályát Szilágyi József egyleti főjegyző 
átdolgozta és a viszonyoknak megfelelő mó­
dosításokat eszközölt rajta. Erre nézve va­
sárnap délután 2 órakor az egylet rendkívüli 
közgyűlést tart, melyre ez utón is meghívja 
az egylet tagjait az elnökség.

Fangó iszapkezelés a Simonfiy-utcai

— Járásbíróság Érmihályfalván. Évek­
kel ezelőtt merült fel az a terv, hogy a kö 
zeli Érmihályfalván járásbíróságot állítsanak 
fel. — Szükségessége igazságszolgáltatási 
szempontból nem szorul kommentárra, mert 
az érmiháiyfalvai körzet óriási anyaga egy 
külön járásbíróság fenntartására bőségesen 
elég és nagy nehézségeket okoz azon kör­
nyék jogkereső közönségének a nagyváradi 
járásbíróságnál bonyolítani le ügyeit. A já­
rásbíróság felállításának kérdését azonban a 
politikai harcok leszorították a napirendről.
Balogh Jenő igazságügyminiszter most is­
mét elővette és tegnap leiratot küldött 
nagyváradi törvényszék elnökéhez, hogy ad­
jon véleményt az Érmihályfalván felállítandó 
járásbíróságra nézve. Éhez a miniszter csak 
azt az utasítást adja, hogy ne legyenek te 
kintettel a nagykárolyi törvényszékre, ahova 
annak idején ez a járásbíróság tartozni fog.
Érmihályfalva igazságszolgáltatási tekintet­
ben a szatmárnémeti-i törvényszékhez tar­
tozik, melynek kettéosztásakor Nagykároly 
is törvényszéket fog kapni, ahova Érmihály- 
falvát is beosztják.

— Mindszent ünnepre való tekintette 
az Uránus-szinház a megszokott és olyan 
általánosan kedvelt szombat délutáni gyér 
mek-előadást nem tartja meg. Este 6 órától 
„Az elátkozott család“ cimü 5 felvonásos 
dráma, pompás kisérő-müsor keretében ke 
rül bemutatóra rendes helyárakkal.

— Családi béke és nyugalom ott honol 
hol nincs gyermekbetegség. A gyermekbe­
tegséget megelőzni minden anya kötelessége 
és gondja. E célt úgy érik el a legjobban 
ha a gyermeket az elválasztás idejétől 
kezdve Phosphatine Falieres-el táplálják 
Ennek következtében a gyermek megerpsö 
dik, húsa megkeményedik és a fogzáson 
könnyedén esik túl. Egy nagy doboz ele 
gendő 3 hétre, ára 3 korona 80 fillér. Főrak 
tár: Zoltán Béla gyógyszertára Budapest 
V., Szabadság-tér.

— öngyilkos suhanc. A városi közkör- 
házba ma reggel egy fiatal suhancot szállí­
tottak be a mentők, aki a nagyerdei katonai 
lövölde háta mögött még tegnap délután fő­
belőtte magát. Szabó László 15 éves kárpi­
tos tanonc tegnap délután eltávozott meste­
rétől Killer Ede kárpitostól, aki valami cse 
kélység miatt összeszidta. A fiú úgy látszik 
ezt vette annyira a szivére, hogy valahon 
nét revolvert kerített, kiment a Nagyerdőbe 
és ott öngyilkossági szándékkal főbelőtte 
magát. Ma reggel egy tehénpásztor akadt 
reá eszméletlen állapotban. Azonnal jelen 
tele a nagyerdei rendőrőrszemnek, amely 
értesítette a mentőket, akik aztán a kórházba 
szállították. A fiú állapota súlyos. Teljesen 
eszméletén kívül van. Úgy, hogy kihallgatni 
még nem lehetett.

— Curly Willi tanfolyama. A kiváló 
európai hirü mester dsiu-dsicu tanfolyama, 
amelyet a legelőkelőbb sportkörök látogat­
nak megkezdődött s a mester nagy kedvvel 
foglalkozik a tanítványokkal. Fölvétel iránt 
jelentkezni lehet Curly Willinél a Pannonia- 
szállóban s este 6—10 a Péterfia-utcában 
lévő tornacsarnokban, ahol a tanfolyamót 
tartja.

— Eredeti modellek, felöltök, costümök
és blousok megérkeztek Halmágyinál.

Fehérneműt, csiphefügg6n$iiliet, nöl blonsohat legszebben tisztit
Piacz-utcza ÍZ. sz. (Lamprecht palota. Arany lános-uícza 16. sz.

HALMÁGYI SÁMUEL
női rs leány felölt ők, kosz-
tnmök, blúzok és pongyo­
lák nagyáruháza megnyílt
teljesen njonnan beren-
dezve Piac ul a 32. szám
alatt, volt Szedlák-házban

— Hézagpótló vállalat létesült újabban 
„Versenyáruház“ cimen a Hajdumegyei Nép­
bank volt helyiségében, ahol mindenféle fér­
fi-, fiú- és gyermek-ruhák eddig nem léte­
zett olcsó árakon szerezhetők be. Egy pró­
ba-vásárlás mindenkit meggyőz fentjelzett 
olcsó árakról. Az uj megyeházzal szemben.

— A gondatlanság áldozata. A hadházi 
községi elöljáróság telefonon jelentette a 
debreczeni ki-r. ügyészségnek, hogy ma reg­
gel ott Szűcs Sándorné másfél esztendős 
Erzsébet nevű kis leánya egy forróvizzel 
telt fazékba zuhant és oly súlyos égési sebe­
ket szenvedett, hogy pár órai kínlódás után 
meghalt. Az ügyészség elrendelte a kis leány 
hullájának felboncolását. Egyben a anyja 
ellen gondatlanság címén vizsgálatot in­
dított.

— Könyvtár-megnyitás. A „Magán­
tisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak 
Egyesülete“ Maróthy György-u. 4. szám 
allatti helyiségében vasárnap d. e. fél 11 óra­
kor ünnepély keretében nyitja meg tagjai ré­
szére a sok száz kötetből álló nagy szakér­
telemmel összeállított könyvtárát.

— Változás az Amerikai cipő részv. 
társaságnál. Az amerikai cipő r. t. debreczeni 
lerakatának (Piac-u. 44.) eddigi vezetőjét 
Molnár Lipót urat az igazgatóság a főváros­
ban levő áruházaiban fogja foglalkoztatni és 
az itteni lerakat vezetésével Faragó (Feld- 
mann) Zoltán urat bízta meg, ki eddig a fő­
városban működött.

— Csak Török-pezsgöt igyunk, minden 
jobb üzletben kanhatim_________________

— Mérlegismertetö tanfolyam. A kassai 
ni. kir. állami felső ipariskolában folyó évi 
november hő 17-én mérlegismertetö tanfolyam 
nyílik meg, mely a mérlegek megítélésére, ki­
próbálására és kijavítására szükséges elméleti 
és gyakorlati ismeretek megszerzésére nyújt 
alkalmat. Ezt a tanfolyamot lakatosmesterek 
és segédek részére rendezzük és az a vidéki 
iparosokra való tekintettel nappali (naponta 8 
órai) oktatással két hétig tart. A tanítás no­
vember hó 17-én reggel fél 8 árakor kezdődik 
és november 29-én ér véget. Az idevágó keres­
kedelemügyi miniszteri rendelet értelmében a 
tanfolyam csak akkor nyitható meg, ha erre 
legalább 15 hallgató jelentkezik. Felvehetők 
lakatosmesterek és segédek, esetleg más ön­
álló fémiparosok is. Jelentkezni levél utján 
vagy személyesen lehet az iskola 'gazgatósíi- 
gánál november hó 10-éig, mely időpont el­
múltával az igazgatóság azonnal értesíteni 
fogja a jelentkezőket arról, hogy a tanfolyam 
megnyilik-e vagy nem. A jelentkezés alkalmá­
val minden hallgató tanszerek beszerzésére 
1 koronát, az Iparoktatás! Általános Segély­
alapra 2 koronát, vagyis összesen 3 koronát 
fizet; egyéb dij a tanfolyam hallgatásáért nem 
fizetendő.

őszi újdonságok, valódi Pichler- és 
Borsalinó-kalapok nyakkendők, fehérnemüek 
Frank Imrénél a „Dréher“ mellett.

— Nagy tűz. Nagykanizsáról táviratoz- 
zák: A Merkur-vasmiivek ma kigyuladt és 
teljesen leégett. A kár 40000(1 korona.

— Betörtek a Csanak-villába. Két mun­
kakerülő suhanc a 15 éves Ladányi Sándor 
és a 16 éves Balogh Károly ma délelőtt a 
Sétakert 6. szám alatt levő üresen álló Csa- 
nak-féle villába betörtek. Csupán a pincébe 
tudtak behatolni, ahol egy pár mázsa alma 
volt elraktározva, amit persze azonnal meg­
dézsmáltak. Bepróbálkoztak hatolni a la­
kásba is és feszegetni kezdték az ablakok 
vasradőnyét azonban ebben megakadályoz­
ták őket az arra járókelők, akik értesítették 
a legközelebbi rendőrőrszemet. Időközben 
Balogh neszét vette a dolognak, de társát 
Ladányit sikerült elfogni. Beszállították a 
I endfírségre, ahol Pető Pál rendőrgvakornok 
hallgatta ki. A fiú beismerte a betörést. Tár­
sát keresi a rendőrség.

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Társánál. Széchenyi- 
utca 1/b.

— Dr. Katona Mihály sárospataki ho­
meopata orvos ismét rendel Debreczenben 
november hó 7-én, pénteken egész nap és 
8-án. szombat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. 
sz. alatt, ahol különösen tüdő- és gyomor­
bajosok számosán látogatják a sikeres gyó­
gyításairól hires orvost.

— Gyönyörű kalap és úri divat újdonsá­
gok Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mpüptt.

ALVATOR kiváló bőr- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vbrhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitiinó hatású, Természetes vasmentes savanyuvii.

erűm 'ITC \ mCT Szinye-Lipócai SaWatorforrás-vállalat 
OVII U L I L"0 AVWOI Budapest, V. Rudolf rakpart 8.

Ropható dsvdnyvizkereskedésekben
és g^óg^szertdrulibun.

FEUERSTEIN
mosó Intézete Plaoz-atoza 63.

Telefon azátn: Főtlzlet 11-57. az. Fióküzlet 732. az
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_50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyag­
ban, ha az ajtókat és ablakokat léghuzat el­
záróval látjuk cl. Kapható Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— őszi kalap-újdonságok Frank I estve­
rek n él, a megyeház mellett.

PIBIIIEZHY15TU8H
CHRONOMETER és MÜ ÓRÁS
a szegedi hírneves Braus- 
wetter órásnak tanítva- 
nya és 12 évig első­
rendű szakmunkása
volt. Csakis szolid, linóm

Csapó- és
Vár-utca

sarok, a Zenedével szemben.

József főherceg szálloda
nn/ians>t Vili.. Baross-tér 2. számBudapest, Vili., Baross-tér 2. szám 

a keleti pályaudvarral szemben.

Modern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák :i koronától M- 
.—, jebb. GSztütés, lift, fllrdSk. Jutányos penzió. i=>

Irodalom
A végrehajtási törvények.

Rendkívül értékes és hasznavehető^ új­
donsága van a jogi irodalomnak. A bírói, a 
közigazgatási, a pénzügyi hatóságok hatá­
rozatai érvényesítésének vagyis végrehajtá­
sának olyan sok szabálya van, hogy még a 
szakembernek is nehéz köztük eligazodni. 
Fz a könyv épen ezt akarja megkönnyíteni, 
fis sikerül is neki. Valósággal egyetlen könyv 
a maga nemében. Ugyanis olyan könyv, 
mely a bírói végrehajtás szabályait: az 1881. 
LX. és az 1908: XL1. t.-eikket olyan egysé­
ges szerkezetbe foglalná össze, mint ez, ed­
dig nincsen. Az egységes szedkezet mellett 
még sokkal megbecsiilhetetleucbb érdeme, 
hogy valamennyi, a végrehajtásra vonatko­
zó felsőbirósági határozat, mely az 1881: LX. 
t.-c. életbelépte óta a jogi lapokban megje­
lent: rendszerbe foglaltan, keletkezésük idő­
rendjében (a kúriai döntvények vastag — a 
táblai döntvények és a határozattárba felvet­
tek cursiv hetükkel kiemelve) közölve van 
benne a törvénynek azon szakasza után, 
amelyre éppen vonatkozik. Csak az 1908: 
XLI.'t.-c. életbelépte folytán elavult határo­
zatok vannak kimaradva. Így 2161 jogeset 
van közölve benne. Ezek a törvényszakasz 
mellett igy egybegyűjtve, többet érnek a leg­
kiválóbb jogászi magyarázatnál is. mert ba­
rom évtized joggyakorlata kézzelfoghatóan 
van bennük megtestesítve.

Az 1881: LX. t.-c. és az 1908: XL1. t.-c. 
és a rájuk vonatkozó felsőbirósági bataioza-i
tok után jogintézményenkint, szabályozás^
idejük sorrendjében közölve vannak nenne 
valamennyi, a legrégibb időtől a'esuiablndó­
ié létrejött magyar törvénynek es rendelet 
nek azok az érvényben levő szakaszai vagy 
s-/okas/részei, melyek a végrehajtási jog ^ 
vonatkoznak. Így a római és ^''^atobkus 
pvviiúzi javakra, a Int bizományin, a lopoii a, 
az örökösödésre, főpapi hagyatékokra, sz<> 
Kiváltságra, a polgári torvenykezesre som­
más ügyvitelre, fizetési meghagyásra, ma 
gyár ' földhitelintézetre, oszírak-niagya 
bankra kisbirtokosok országos földhitel n- 
íézetére talajjavitási kölcsönökre, szolok 
felújítására, pénzintézeti kötvények J1* °S1‘

I tására a hitelszövetkezetekre, a maky‘ 
földhitelintézetek országos szövetsége
kézi zálogüzletre a ílir0®®5eIet közvetlenül 
(valamennyi törvény es rcld^\^Tr^ 
egymás mellé illesztve), a bitói 
(>iuöki letétekre, az óvadekkepes u tckpapi 
rokra a határőrvidékre, az ügyvedekre, a, 
[-Vr köziegvzőkre, a közegészségügyre a, 
ívámság él gondnokságra, a kisébb polgári, 
perekre a büntető jogra, a rendoi i bunteto ( 
eljárásra és ügyvitelre, az erdőtörvényre a 
vizjogra, a csődtörvényre, a vasutak^s cs-, tornákra, a temes- és toron-t^Eyietré‘' 
ségköicsönre, az uzsorára, a 1 e«,etlSl 
a szerzői jogra, az iparra, a Posta™e|_ I 
nőn/tárra a megyékre, varosoki a es kozse 
She a tdekktoyvi betétszerkesztésrees 
helvesbitésre, a közös hadsereg- es honvéd 
S ' távirda- és távbeszélőre, az italmfc- 
rési jog kártalanítására, a kős^utatasi 
jogra, a közutak- es vamokra, a védjegyek
re, a bírói és ügyészi szervezetre, az eg}
házakra, a telepítésre,_ a mezogazdasagi a, a 
házassági jogra, a lakas {elmondásra, a sza
badalmakra, a majorsagi zsebérsegre, a köz­
igazgatási bíróságra, az alkum számvitelre, 
a gazdasági munkásokra és cselédekre, a uo- 
-ín kertészekre, a gazdatisztekre, az ön­

töző csatornákra, a községi és Lonegyzokre 
mértékekre, a tengeri hajok segelyere, az 

ipari és kereskedelmi alkalmazottak biztosí­
tására az elemi iskolai tanítókra, a hatás­
kör bíróságra. az állattenyésztésre, az adok 
és illetékekre (a 876—978. oldalakon, tehát
102 oldalon, egységes szerkezetbe fogWa),
a főudvarnagyi bíróságra a fizetés ónkén 
tes elzálogosítására, a földgázra, a kahur

szintén jónevii ismerőse a magyar jogász kö­
zönségnek. A két szerző most közrebocsá­
tott munkájára: „A végrehajtási törvények ­
re azt lehet mondani, hogy ilyen rendkívüli 
gondossággal összeállított, ilyen szakavatott 
kezekre valló, teljes és kimentő gyűjtemény 
és még ennyiféle kimerítő mutató valóban 
ritka tünemény irodalmunkban. Fzt a mun­
kát bírák, kir. közjegyzők, ügyvedek pénz­
űn- vi és más közigazgatási hivatalnokok, ms- 
cryei, városi és községi tisztviselők, bírósági 
és községi jegyzők, bírósági végrehajtok 
egyaránt a legnagyobb bizalommal használ­
hatják s merjük mondani, hogy fogjak is
használni. _ ’

A könyv teljes címe a következő: A 
végrehajtási törvények (1881: I X és 1908: 
XLI. t.-c.), felsőbirósági határozatokkal (2161 
jogesettel) a végrehajtásra vonatkozó többi 
törvénnyel és rendelettel, iratmintákkal és 
mutatókkal. A „Telekkönyv cimti folyóiiat 
melléklapjának külön lenyomata^ A végre­
hajtási törvényeket és a felsőbirósági hatá­
rozatokat összeállította: Káplány Géza, ny. 
kir. ítélőtáblái liiró, a „Telekkönyv cimti 

! folyóirat szerkesztője, a végrehajtásra vo- 
! uatkozó többi törvényt és rendeletet osszc- 
állította és a mutatókat készítette: dr. Torok 

! István, kir. törvényszéki biro, a „lelek- 
könyv“ cimti folyóirat főmunkatársa A 
könyv terjedelme: 1158+XII, összesen 1170 

I jap ' ára fűzve 20 K. Megrendelhető a „T e- 
! j'ek’könyv“ cimti folyóirat kiadóhivatalában 
Rákospalotán, Batthyány-u. 12. sz. alatt 
és minden könyvkereskedésben.

A csukamájolaj hátrányai a 
Ecctt-féle emulsióban meg 

vannak szüntetve.
Dacára annak, hogy a közönséges halolaj kiváló 

erősítő szer, használatát több oknál fogva nem ene 
“ínybe venni. A legtöbben, úgy a felnőttek mm 
over ni ekek gyakran nemcsak jogosult ellenszenvet 
éreznek a halolaj ize iránt, hanem gyakran nehéz 

c>''emészthetősége folytán nem bírja cl gyomruk. 
Fűész másként áll a dolog a Scott-féle halolaj-emulsió- 
nái Ugyanis az ezen szerben foglalt halolaj apró csep- 
" . szétosztva, már szinte előre megemészti! e,
úov hogy az emésztő szervek ezen munkától meg 
u°y vrimélvp és úiiv a halolaj mint a lobbi erö- lus'alkairTszlannyf^z'erre! szívódik fel a vérbe.

sókra a^öldtebermentesitésre,*az édesítő 
szerekre. . családi PÓ<«ra. ámenre ;
földrengésre, a nyugdíjra, a külföldre, Fiú­
méra, a közös legelőkre és a tokaji szolok 
államsegélyére vonatkozok.

Benne vannak továbbá az 1913. évi 
9900. IM. szám alatt kelt rendelettel meg­
állapított törvényszéki és járásbirósági irat­
minták közül a 414—468. szánt alatt levő 
minták, tehát 55 minta, amelyek az ingatla­
nokra és az ingókra vonatkozó végrehajtást 
eljárásra vonatkoznak.

A könyv szerzői Káplány Géza és dr. 
Török István. Káplány Géza neve annyira 
ismeretes, hogy a „Telekkönyv, birtokren 
dezés, telekkönyvi átalakítás, betetszerkesz- 
tés“ cimti nagy, két kötetes munkája reveit 
már fogalommá vált a jogi irodalomban, dt. 
Török István pedig „A telekkönyvi betet- 
szerkesztés rendszere“ cimti könyve réven

m

Hűtés után, elerőtlenedésnél, nehéz fog­
zásnál a lábbailozás Időjén, gyenge csont

Scott-félc emuláló kltUnő szolgalatot tesz.

der? gjdlgy tárbaif *lt apíin16 ^ Ha* jezen kt jtra ^

egy gyógytár utján iirólmadagut küldünk.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ Harminc százalékos kamat nem uzsora.

Érdekes és a jelenlegi szerencsétlen közgaz­
dasági viszonyok közepette gyakorlati jelen­
tőségű bűnügyben volt tegnap a nagyváram 
kir. ítélőtábla előtt büntető főtárgy alas. Kiss 
Papp Sándor esztári lakos, jómódú gazdál­
kodót több esztári lakos feljelentette amint , 
mert odavaló gazda embereknek magas ka­
matra adott ki pénzkölcsonoket ugy. imG 
minden 100 korona után havi 2, Süt.3! í! 
kamatot szedett, a mi 24—36 százaléknak

, r i sypvkes/tés renaszere unni ixuny w • wx,.. .......... — -----------a bennük megtestesítve._______________szernesztcs icnu-, j|tn AI Off

Orvosok tanárok hivatalnokok véleménye a SIR0L1N „Roche“-rói
tiidöbajoknál

Dr. E. P. alorvos, Pr.-ben. F. II. tanító,
„ két nehéz tüdoallekció esetében

. elrnl,n .Roche, hatásával mcfl vagyunk elégedve éa 5 
mindenkinek ajánlani Ionjuk, akinek léflszervl baja van |

K. L. tanár, St.-ben. O. E. elöljáró, T. a. M.
Kis lányom köhögését a Síről»* 
»Roche« teljesen megszüntette.

X Sirolin »Koche« csodákat müvei és négy 6y 
éta Síem nélkiilözhetam házi uyóflyláramban.

»lVOCne« leíjcaou r
A Sirolin »Roche« pompás Ízű,. ‘b^fYtaín/á^eső'tón'yúUSkony0 tolása von I 

az ( U ....H............. ............ ' hÍMM——I—
áiiiibiiiiHuniiuiiiiiiiiiiniiiuiiiiimüüLij
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felel meg. A törvényszék azonban a vádlot­
tat felmentete azon az alapon, hogy az illető 
gazdálkodók nem voltak szorult helyzetben 
és a pénzből ökröket, lovakat, földeket vásá­
rolták és igy vagyonikig gyarapodtak, a 
rossz gazdasági viszonyok között pedig nem 
látott a kamatban aránytalan ellenszolgálta­
tást. Az ügyészség feíebbezett és az ügy 
tegnap a kir. Ítélőtáblára kerül. Vádlott vé­
dője azt fejtegette védőbeszédében, hogy a 
közgazdasági válság beállta óta a pénz any- 
nyira megdrágult, hogy maguk a hitelt nyúj­
tó intézetek is csak igen magas kamat mel­
lett adhatnak kölcsönt és igy még drágább 
lesz a kihelyezés is. Egyébként is az uzsora­
törvény nem gyakorlati jelentőségű, a 8 szá­
zalékos kamat már évek óta nem létezik és 
az ország legelső pénzintézetei is magas ju­
talékot és magas kamatokat szednek. Már 
pedig a törvénynek alkalmazkodni kell a 
gyakorlati élethez s ha a gyakorlatban a 
pénz drága, a magas kamat nem büntethető. 
A kir. Ítélőtábla elfogadván a törvényszék 
és a védelem álláspontját, a vádlottat szin­
tén felmentette. Az ügy azonban még foglal­
koztatni fogja a kir. Kúriát is, amennyiben a 
főügyész-helyettes semmiségi panasszal élt.

§ Az Általános Takarék csalója. Furfan­
gos módon akarta becsapni a debreczeni Ál­
talános Takarékpénztárt Szabó Antal föl­
des! gazdálkodó. Még 1910-ben egy nagyobb 
kölcsönt' vett föl a takarékpénztárnál, ame­
lyet határidőre nem tudott megfizetni. A ta­
karék pert indított ellene annál is inkább, mi­
vel Szabónak mintegy 5870 koronára becsült 
ingatlana van Földesen. A per tartama alatt 
azonban Szabó kijátszani akarván az Álta­
lános Takarékot, az ingatlant felesége ne­
vére Íratta át. Ez a manipuláció csak ez év 
februárjában derült ki, amikor az ingatlanra 
vezetett végrehajtás után az árverést akar­
ták megtartani. Az Általános Takarék följe­
lentette Szabót, akit ma délelőtt vont felelős­
ségre a debreczeni kir. törvényszék Hoff­
mann József táblabiró elnöklete alatt meg­
tartott főtárgyaláson. A bíróság Szabó Ele­
ket csalás miatt nyolc napi fogházra Ítélte. 
A vádlott az ítélet ellen fellebbezést jelen­
tett be.

Steckenpíerd-
liliomteiszappaa

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevclck. 80 

fillérért mindenütt kapható.

közgazdaság

Budapesti értéktőzsde.
821-50 
«24 25 

60-75 
692-50 
421-- 
684 50 
748 — 
688 —

Mám* hitel 
Caatrfck hitel

ÍHÁBUlékoi fcoroaajfer* fék
Hamvasul 

Jdli&logbank 
Rlmamurinyi 
Salgótarjáni 
Körotl varat

Iránysat t

Magánleszásoltoláel kimatláb:
Bécs 5,s/le o/b, Berlin 4s/,°/o London 4,s/10
Budapesti gabonatőzsde.

Svára *. (Sirassa* és König) deb*, bizományos távirati Jelenté»* 
Basa májusra 

ti októberre 
. 1914. ápr.

Hob, októberre ... .
,, áprilisra ,

Zab októberre
I, áprilisra . . .

Tengeri 1918. év októberre 
• m&j

Zónám 5-tel magasabb

10 46 
11-87
7- 97 9 — 
7.56
8- 95 
7.89 
6-25

A jegybank uj fiókja. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsának tegnapi üléséről megje­
lent tudósításunk annyiban helyreigazításra 
szorul, hogy a szilágymegyei fiókot nem 
-Halion, hanem Szilágysomlyón állítják fel.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Kovács Lajosné Budapest, Nádor­
utca 20. sz„ Tünczer Miksáné szili. Schlesin­
ger Riza Pécs (csőd).

Cégváltozások
a debreceni törvényszék területén

I. Egyéni cégek.
Czegfédy András mészértékesitö vállalat és 

nagyméhészet. Bejegyeztetett.
Deutsch Hermanne püspökladányi vegyeske­

reskedő, cégvezető Deutsch Hermann. 
Cliomann Cili bodegás és vendéglős, cégve­

zető Hartstein Vilmos.
Róth Múrknszné férfiszabó, cégvezető Stark 

Ignác.
Hajdúböszörményi tégla, és cserépgyári vál­

lalat, Takács Imre és társa. Takács Imre 
társtag kilépése folytán áthozatott a tár­
sascégek jegyzékéből.

II. Társascégek.
Rózsaáruház Mátyás Pál és társa. Betéti tár­

saság, beltagja Mátyás Pál, kültagja Ró­
zsa Endre, cégvezető Rózsa Lajos. 

Debrccenvidéki Takarékpénztár mint szövet­
kezet. Erdődy Lajos, dr. Gáspár Géza, 
Gerő I Dániel, Weisz Albert és Reiner Mór 
igazgatósági tagok töröltettek.

Fillérbank szövetkezet. Róth Antal igazgató- 
sági tag töröltetett.

Filléres takarék- és segélyszövetkezet Derecs­
ke. Tóth András igazgatósági tag töröl­
tetett.

Debreceni témárugydr részvénytársaság. — 
Peller György ügyvezető igazgató p. p. 
cégjegyzési jogosultsága bejegyeztetett. 

Halasi szőlő- és gyümölcstermelő szövetke­
zet felszámolás alatt. Az eddigi cég és 
igazgatóság töröltetett és dr. Polgár 
Dániel, Lustzig Dezső, Bán László és 
Tóth István felszámolók bejegyeztettek. 

Glück Baruch utódai hajdúnánási szalinaka- 
lap-iparosok. A cég tagjai Glück M. Elek 
és Glauber Pinkász.

Hajdúmé gyei Népbank m. sz. Molnár Ernő 
igazgatósági tag töröltetett, Ungar Jenő 
és Székely Albert igazgatósági tagok 

cégjegyzési jogosultsága bejegyeztetett.

fi913. V. 2731. sz.

Árverési hirdetmény.
Dr. Freund Jenő debreczeni ügyvéd 

által képviselt Polgári Takarék- és Segély- 
szövetkezei végrehajtatónak végrehajtást 
szenvedő elleni 100 korona tőke, ennek 1913. 
év április hó 11. napjától járó 7% kamata és 
eddig összesen 34 K 70 f. perköltség erejéig 
a debreczeni kir. járásbíróság 1913. V. 2560/2. 
sz. kiküldő végzése folytán a végrehajtást 
szenvedőnél biróilag le- és fclülfoglalt és 1600 
kor.-ra becsült ingóságokra az árverés el­
rendeltetvén, annak — a feliilfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvé­
nyes zálogjogot nyertek — Debreczenben, 
Jókai-u. 6. sz. a. leendő megtartására 1913. 
évi november hó 3. napjának délután 2 
óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyél) ingóságok, a leg­
többet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Debreczen, 1913 október hó 13-án. 
Báli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Caeia/er ‘fenő

Német és Szépírást
tanfolyama
Bethlen-utca 21.
november 3-án ismét keadődik.
Alapos, lelkiismeretes tanítás. 
Nyelvtan, társalgás, helyesírás.
Kezdő es haladó csoport.
A nemet tanfolyam időtartama 4 hó, 
a sseairásd / hó.

Havi tandíj 10, illetve 15 korona.
lieiratkozások most folynak.

Takaréktüzhelyek :::
francia asztalkonyhák és kályhák,

kályhatálczák, kályhavódők, szén- és fatar­
tók leszállított árak mellett kaphatók

Tóth Gyula vaskereskedőnél
1913. V. 1406. sz.

árverési hirdetmény.
Dr. Liedermann Henrik debreczeni 

ügyvéd által képviselt végrehajtatónak végre­
hajtást szenvedő elleni 500 korona tőke, en­
nek 1912. év október hó 9. napjától járó 
5"/o kamata és eddig összesen 125 K 66 
fillér perköltség erejéig a debreczeni kir. 
járásbíróság 1913. V. 3475/1. sz. kiküldő 
végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 
biróilag le- és felülfoglalt és 740 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltet­
vén, annak — a feliilfoglaltatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek— Debreczenben, Szentanna-u. 
13. sz. a. leendő megtartására 1913. évi no­
vember hó 3. napjának d. e, 'M2 óráját 
tűzöm ki, amikor a foglalás alatt levő bútorok, 
egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 október hó 13-án.
Gáli Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

Helyi képviselőt,
aki csemege üzletekben, kereskedőknél, 
henteseknél és vendéglősöknél jól van 
bevezetve, akceptál jutalék mellett ::::::

Brüder Pejskar, Selchwarenfabrik, 
Schinken-Export, Polltz a. M.

He fogadjon el MÁS lámpát, mint

t fölirasu VALÓDI DRÓTLÁMPÁT.

Hazai gyártmány I Óvakodjunk utánzatoktól I >
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Telefon: 166.Telefon: 156

DEBRECZENI FflIPöH
R.-T. TilMZTÜLYÖML

kapható a legjobb minőségű - mindennemű

száraz tűzifa,
akár felvágva, akár pedig felvágatlanul
bármily mennyiségben valamint \\agg
nőnként házhoz szállítva. Ugjanut meg 

endelhctő a legfinomabb

I

&3porosz kőszén is.
Vidékre waggon megrendelések a leg­

pontosabban eszközöltetnek

Elismert legjobb motorok!
bdemeus™

Ilii

Eredeti ROUTING

DIESELMOTOROK
álló- és tekvörendszer.

Szivógáz és benzinmotorok. Benzin é« nyer. 
olajos csépldg ami túrák, magánjáról! is.

Meglepő újdonságok! NjerSOlailMtOrok Meglepő ujdoe.ágo
gyújtófej, vlzbefecskendezés és kompresszor nélkül

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4.^sz. 

Saját érdekében kérjen ajánlatot!

HdZTUiaiDONOSOKHBH
„ . • i .i uf  „a DA fill ár*

egujabb

m

1913. V. 2735. sz.
Árverési hirdetmény.
Dr. Geiger Miklós debreczeniügyvéd 

által képviselt Komáromi Wso lakaiek- 
pénztár végrehajtatnak végrehajtást szen­
vedő elleni 2050 korona toké, ennek 191.L 
év május hó 5. napjától jaro b°/o kamata 
és eddig összesen 281 korona J filler pei 
költség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság 
1913. V. 1248. sz. kiküldő végzésé folytan a 
végrehajtást szenvedőnél biróilag le- es lehu- 
foglalt és 870 koronára becsült ingóságokra 
az árverés elrendeltetvén, annak — a tehil- 
íoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben 
azok törvényes zálogjogot nyertek — Debre- 
czenben, Szentanna-utca 13. szám alatt leendő 
megtartására 1913. évi november hó 3. 
napiénak délelőtti 11 óráját tűzöm lu, 
amikor a foglalás alatt levő bútorok, 
és egyéb ingóságok, a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség eseten becs­
áron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1913 október ho 13-an.
Báli Vilmos, kir. birósági végrehajtó.

Mindenütt izzófény'"
petróleum izzófény-égö

„ARGUS“
1914. minta.

Aranyérem : Páris, London.
Az 1914-es mintával olyan égőt 
állítottunk elő, mely az összes 
követelményeknek a legtökéle­
tesebben megfelel és semmiféle 
más rendszerrel megközelít hű­
tő leg sem hasonlítható össze. 
Ég azonnal, szagtalanul, olyan 
világos mint a gáz vagy a vil­
lamos világítás. I liter petró­
leum 16-1» óráig tart. Kezelése 
könnyebb mint a közönséges 
körégő-lámpáknál. Mindenütt 
alkalmazható, csak petrolcuin- 
tarló medence csavarnyHasá­
nak átmérőjét kell megadni. 
Ára halóval és üveggel teljesen 
összeállítva 5T*ÄO 
Pót-izzótcst r>U f. Pót-üveg 40 f. 
Minden rendszerű izzó testek 
saját gyártmánya. Világítási 
cinkek, pvtroleúmkályhák és 
szabad, újdonságok árjegvze- 
két ingyen és bérmentve kül­
döm. Fizetésképes képviselők 
és kereskedők kerestetnek, o 

Főraktár :

JOSEF HIRSCH
Wien, VIII., Kochgasse 3.

Debrecen, Piac-u. 44.
Telefon 1085. sz.

Elsőrendű valódi

amerikai csipö- 
különlegességek
kizárólagos elárusitása.

Őszi és téli újdonságok!
Kérje képes árjegyzékünket.

akar enni, az kérje a HöLSTEIN-féle gyártmányt 
Debreczen, Méliusz.tér 8. szám. Telefon 12—6,.

(Debreczeni lakbérszabályzat . 80 fillér 
Házbér-nyugtakönyvecske . 40 .
Házirend................ . 40 .
Kapuczédula (minden helyiség
j részére)...................................10 .
Ores lakás bejelentési lap . 10 .
Ismét kiadott lakás bejelentési

lap........................................ 10 •
Építés engedély iránti kérvény 10 „
Lakhatási » . . • fillér-
... ért darabonként kapható

Hoffmann és Knonovitz
nr.BRECZENTpiAOZ-PTOZA 49.

UH'ÍV EBSAL TABLETTA
' ft f I £‘ «sittjás ellen.)

Készíti: GYARMATI EMIL városi
^“etlrnuV a Miföld! hason kéazltmé»,eket.

külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmaz S l

Kiváló szer meghűlés!
dalomcslllapitó 1-j , —a —------

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy —----------- —- ,B„HnD Kapható a, egyedüli készítőnél: Gyarmati Emil városi gyógyszertárában, Baján._

-------- - A világhírű -------- 16a a legalább rendszerű
NYERSOLAJ-MOTOROK

. . ____«1 írlvArálnir -I ■ ""6» azote alkatréssel hliárélag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utoa 17. szám

* ..................... (tat A-

............. ..... .. .>,«.1« i Kedvező fizetem leue.c.^
12___7g„ h Orlen éH ‘ ‘ ~ ar ***** ~~ ~m E r o
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A hivatalos g y 6 gys z e rész könyvben — az olasz királyság jegyzékében felvéve.

SYRUP FA O LIA N O ÓVÁS:
DBNESTO PAGLIANO TANÁRTÓL NÁPOLYBAN

(illata San Marco, 4.

Ntiinzctktizi kiállítás Buenos Ay 
Hó ma 1912- nagy díszoklevél *

Merészet! kiÁllitás l8&4. Olasz egészségügyi kiállítás 1900 arany éremmeL Nemzetközi i“ffmóiV"kiáTlit ás*1900. 
Nemzetközi kiájllitás Buenos A) res-hen 1910 az arany érem nagy díszoklevél. Nemzetközi egészségügyi kiállítás

Kapható n Jobb K^ágyszertarakbati.

Nehogy n számtalan, az egészségre ártalmas utánzatoktól 
félre vezettessünk, tessék mindig határozottan csakiH <• 

ml vécljetoiiuket kérni : Hyriip l’agHimo Fjnesto Pag, 
liano ta»tÁrtól PlApolyban és ne valami mást.

Gyógymód és egyéb felvilágosítás nálunk szerezhető he.
Irodalom és levelezés minden nyelven.
Különlegességeinket osztr.-magyar raktáraink az egész birodalom-

ban postabér- és vámmentesen árusítjuk.

„DELI“ éttermei
BUDAPEST, 
Lunch—Diner

DUNA-CORSO. 
Souper á 3—4 K.

V., Wurm-utoa 2. szám
alatt újonnan berendezve megnyílt.

Az összes csemegekülönlegességek, gyümölcsök, valamint bél­
és külföldi borok, likőrök, cognavok és pezsgőborok dús rak­
tára. Lakodalmak, bankettek, estélvek és bálokra, kisebb é- 
nagyobb helyiségek rendelkezésre állanak, liázonkivüli rendes 
lések, mint eddig, hideg és meleg ételek tálanként a legjobb 

kivitelben pontosan házhoz szállíttatnak.
American Bar* hideg1 Buffet, a Naponta délután konzert

DELI, tulajdonos.

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás!

w- ,
S. Bernsch

Olcsó ógytoll!
1 kiló szürke, Jó, fosztott 
2-— K, jobb 2 4Ü K, príma 
félfeher 2 80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 5*10 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6-40, 8 — K, 1 kg. 
pehely, szürke (5 —, 7 — K, 
fehér finom 10— K, legfi­
nomabb mellpehely 12 K.
5 kg. vitelénél bérmentve.

Rész, töltölt ágyak
sürüfonalu piros, kék, fehér vagy sárga nánktngből, 1 
dunyha 180 cm. bosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával, 80 
cm. bosszú, 60 cm. széles, uj szürkés, igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 16— K, 20-— K, félpehely 20— K, pehely 
24 — K, egyes dunyha 10—, 12 — K, 14 — K, 16— K, fej­
párna 3 — K, 3 50 K, 4- - K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13 —, 14 70, 17-80, 21— K, fejnárna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm széles, 4-50, 5 20, 5 70 K, a! so huzat erős csikós 
gradliból 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, 12-80, 14 80 K. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 

• Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza. ...........

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ki
Mielőtt tizemét motorra berendezné, ne mulassza 
el képes árjegyzékünket bekérni eredeti amerikai

WATERLOO
motoros fűrészről és haltáról,
melyekről általánosan el van ismerve, hogy min­

denütt a legkitűnőbben beváltak.

i»i>

Egyedül ‘n ■£• T1 Q n BETÉTI
kapható: 1/ *■ " W ■»- TARSASAGNAL
Budapest, V., Lipót-körutiS. Árlap és felvilágosítás díjmentes.

Legbiztosabb
a cs. és kin. kizárólagosán szabadal­
mazott MALARTRIK-FELE tr=J

pÉányirté pogácsa
patkányok, egerek, 

2 korona.
vakondokok elpusztítására. Próbadoboz 

Háziállatoknak nem ártalmas l

Malárti György, Sátorallauihely 183.
Debreczenben kapható : l)r. Szelényi Árpád valamint Ku­

bck Sándor gyógyszertaraiban.

Szőlőoltvány|
amerikai s európai sima s gyökeres

::: SZŐlŐvesssŐ :::
valamint hordó ós palack borok kerülnek 
mérsékelt árban eladásra. ::::: Árlap ingyen.
Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége

Tapolca (Zala megye.)

Móri Földes Kelemen aradi gyógyszerész által készíteti 
-CREME ! 
-SZAPPAN 

legjobb írckenöcs, 2 - 3 nap alatt itjllja és szépül az arcot.
Marglt-Créme XÄ51

(Mitesser), ráncok, kiütések ellen.

MARGIT:
A PmÁmoa páratlan szűr bőrpattanások, 

_ * öMMv wimmcrlik, arc- és kézvörö- 
stidés, napbarnitás ellen
58rMiKMniulalos hatása abban! 

iíflargai“^* eme r(.jHk, hogy bőrre kenve, 
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás át­
alakulást, hogy egy szeplővcl, vagy máj foltok­
kal fedett arc 2 -3 nap alatt fehérré lesz.

'diesen ártalmatlan, nem 
marglpvreme »In«, az arc nem lesz fi- 

nyes, azért nappal is használható. ~~-i-i— 
A Földes-féle Margit-Créme ára : nag-y tégely 2 
kor., kis tégely l kor. Margit-puder fehér, rózsa 
v. evéme ezinben 1-20 leor. Marslt-szappau da­
rabja 70 fillér. Csakis akkor valódi, ha min­

den egyes doboz

gutori FöIébs Kelemen gyógyszerész Arad
lellratial és cimerre. van ellá.va. Utánzásoktól óvakodjunk 1
Főlerakat Debreczenben : Balázs Ödön, Jósa és 
Jóna drog., Kubck Sándor, Mihalovits Jenő, Mautli- 
ncr Alfréd, Muvaközy László, Tóth Béla. — Hajdú­
böszörmény : Fr< : cy Gábor gyógysz. — llajdu- 

. . s/obos/iu : Burdóvz Zsi ■ mond. ====““

w

Telefon 644.

rr

HAAS LIPÓT

Mtrni Piíc-ii. 58. sz„ volt Iparóanl helyiségében.
A monarchia legnagyobb és legolcsóbb ezége ezen czikkekben,

26 saját fiókkal.

'w ■■ se *

Szőnyeg gyapjú Tapestri •55175X250 
20CX300

» » nyírott Biskra 175X250
» » nyírott Biskra 200X300
» » ágyelő jó minőség

Kitűnő minőségű függönytartó (karnizs)
Szabadalmozott Storhuzó, kisebbíthető

Esőköpenyek hölgyek és urak
Élű! az ái

V60 
2 70 
1-20

Parafa linoleumszőnyeg 150X200 . . . K 7 50
» » » 200X200 . . . K 10—
» » » 200X250 . . . K 12 50
» » » 200X300 . . . K 15-—

Linoleum mozsdóelő fémsarkokkal . . K 1 90
Konyhakészlet mintázott viaszkosvászon-

ból asztal-, szekrény- és székre . . K 3 60

részére 12 koronától feljebb.

fV; #v ':f- . mí-
1881
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TIi esőig 60 fillér, 
Bsoxxtul minden eső 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :: APR©

i Q13 november 1,

• — -----— ‘ Vastag beidből ele­
delt minden ssó 10 
fill. Apró hirdetések 
elöreflsetendők. :::

Vidékről
apróhirdetéseket legcél­
szerűbb posteufalványnyal 
feladni. As apróhirdetés 
szövege a postautalvány 
sselvéuyén elfér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés óra levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó­

hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 és 18 
nyomda 18

Levelezés
Jeligés levélnél a h'rdetés 

száma is kéretik.

Katona dolog,
ne búsulj, vasárnap reg­
gel érkezem, parancs 
hogy várja a vonatnál 
önkéntesét. Buksi. 76

Kisnram.
Egyetlenegy igaz az, 
hogy én téged nagyon 
forrón szerettek, levél 
megy a kis asszonykád­
tól^_____________

Ejnye be jó
volna csak a tréfa ked­
véért csinos barna fiúval 
megösmerkedni, 17 éves 
úri leánvnak leveleket 
„Tréfa“ jeligére kér, post 
restant főposta. -'8

Trianon.
Ötkor múltkori helyen 
várlak. Jöjj édesem, biz­
tosan, S 87

45 éves
elvált asszony férjhez 
menne iparos vagy vas­
utashoz, 500 koronával. 
.50 éves“ jeligére ifjonca 
kiadóhivatalba. 79

Idus!
Az idő mindent elfelejtet, 
de azért én még se tu­
dok feledni. Ha csak egy 
mód is van, adjon al­
kalmat annak, aki ma­
gára nagvon sokat gon­
dol. A „Szőke flu“. 78

Kis pipike
most már nyugodtak!) 
és örül, hogy veled le­
het, hisz olyan jó most 
már hogy nincsen ok, 
ami tőled elválasztana 
engem. Vasárnap bizto­
san várlak.  75

„Őszinte“.
múlhatatlanul elmegyek. 
Ugye, hogy nem bánta 
meg a velem való isme­
retséget '? „0. házassági

B»gnőstt"ne
4 gyermek édes apja. 
Olyan jóravaló tisztessé­
ges nőt venne feleségül, 
ki gyermekeinek jó anyja 
lenne. Én egy 42 éves 
kerékgyártómester va­
gyok a vidéken, csakis 
névvel ellátott levelekre 
válaszolok. — írjanak 
.Nagv János* jeligére a 
kiadóhivatalba._____ 80

Bandi
jeligére levél van a ki- 
adóhivatalban. 81

Pihzi
levelét más vitte cl. ír­
jon ismét a régi helyre 
mert igy kapom meg. 
Sanyi.  82

Ki
ösmerkedne meg szegény 
fiúval ? Az Írjon „Pista 
111“ jeligére a kiadóhi­
vatalba .________ 88

logisz,
ez utón Kcresia úri le­
ány, vagy úri asszony 
önzetlen ismeretségét. 
Leveleket „L S“ kiadó- 
hivatalban. 89

ló pajtikának
posterestante levele van.

Feledés,
Jogász, Jóbánásmód, An­

gyalka, Sorsüldözött, 
Barna leány, Juczi jel­
igékre levelek vannak a 
kiadóhivatalban. 84

Klári
kedden 9 órakor várlak. 
Irénke. 85

Rákóci-U
sarkán villamosra fel­
szálló hölgyet, kit e lap­
ra figyelmessé tettem, ké­
rem, Írjon „Hol ismer­
kedhetnénk meg“ jeligé­
re a kiadóhivatalba. 86

Szóké
jeligének levele van a 
kiadóhivatalban Jolitól.

Adómnak
levele van Évától a pos­
tán, p. r. t. 90

Próba
jeligére levél van a ki- 
adóhivatalban. 91

Fiirt
várom 4 kor a színház 
előtt, jöjjön, Pista. 92

Szóké
16 hétfőn várom, Joli. 
Okvetlen. 93

Joli
jó természetű sürgős le­
velük a kiadóhivatalban 
Szőke 16-tól. 2587

Ki
venne feleségül tisztessé- 
ges árvaleányt, özvegv- 
hoz is férjhez mennék, 
akár vidékre is. írjanak 
„Jó bánásmód“ jeligére 
a kiadóhivatalba. 910

50.000 dollár
készpénzvagyonnal sür­
gősen csinos, egészséges 
félje! keresek, ha vagyon­
talan is. 22 éves, függet­
len, szépnek mondott ame­
rikai hölgy vagyok, né­
metül jól beszélek. Nem 
névtelen ajánlatokat ké­
rek. Hymen“, Benin, 18.

2352

Kiilöntéle
Big a készlet tart
uj Béka áruházban

Egy
iparos férfi vagy nő 
kvártélyt kap Darabos­
utca PL szám 3. ajtó. 805

Rőtül
kereskedőt társul keres 
2000 koronával vidéki fil­
teres. — Értekezhetni 
Eötvös-utca 11. sz. az
üzletben. _____ 771

Elveszíti 
1 kávébarna foltos, pet­
tyes nagy fajta vadász 
vizsla kutva him. Lord 
névre hallgat. Becsületes 
megtaláló illő jutalomban 
részesül a Miiiéggyárnál 
Salétrom-utca___ 759

Egy
állandó kvártélyosnő fel­
vétetik. Darabos-utca 14,
3. ajtó. 954

üi hentesüzlet
A Csapó-utca 68 szám 
alatt (Retezár-féle ház­
ban) naponta friss disznó- 
bns kanhaté. Úgyszintén 
zsirnakvaló háj és sós 
szalonna, délben és este 
frissen sült lacipecsenve. 
B. pártfogást kér Csonka . 
András Debreczen, Csa­
pó-utca 68. sz. Retezár- 
féle ház. 2432

Lakás
Lakatos­

vagy asztalosmühelynek 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchcnyi-utca 44. 
szám*____________ 727

Két
szoba, konyha és mellék- 
helyiségekből álló lakás 
Maróthv- (Morgó) utca 
21. szám alatt november, 
1-től kiadó. Tiszta, csön­
des udvar. Más lakó 
nincs. A lakás csak dél­
utáni órákban tekinthető ; 
meg. __________860

Irodának,
áruháznak igen alkalmas 
Piac-u. 61. sz. alatt, fél­
emeleten levő utcai he­
lyiség azonnal kiadó. 

Ugyanott egy penzszek- 
rénv. pultok, villany- és 
gázlámpák eladók, 865

Pincelakás
kiadó. Ezüst nvu'ak, hó­
fehér gerlicék kaphatók. 
Libákért 12._____ 996

Kiadó
ügyvédi irodának is na­
gyon alkalmas 4 vagy 5 
szobás utcai lakás a tör­
vényszékkel szemben. 
Verbőczy-u. 12. 2585

Fölvételik
egy nagy családu tehe­
nész azonnal. Széchenyi- 
utca 50. Venyige. 950

Hámester
felvétetik. 
8. szám.

Szeutanna-u.
957

Gyakorlott
harisnyakötőleányok fel­
vétetnek. Sauerbrunn, 
Hatvan-utca 41. 959

füszcrkercskedősegéd el­
sejére felvétetik. Had­
házi-utca 21. sz. 960

Házmesternek
gyermektelen házaspár 
felvétetik. Honvéd-utca
5. sz. 961

Tanulóleány
felvétetik Zeke László
cipőfelsőrészkészitőnél.

Csapó-utca 13. nc‘962
Takarítónő

felvétetik. Értekezhetni 
Kossulb-utca 45. 953

Tagszerzés'e
temetkezési egylethez 
bármely foglalkozású 

megbízható egyének fel­
vétetnek. Jelentkezhetni 
Csillag-u. 87. _____964

Állás
mentén 98 katasztrális 
hold szántóföld és a 
Nagycserén 25 katasz- 
Irális hold kaszáló 
hosszabb időre azonnal

:: kiadó::
Értekezhetni a tulajdo­
nossal Bethlen-ntca 11 
szám alatt 2583

Autogén-
hetíResztésekUéHzittetneU

mosom™mUIRECZEN,
József kir h.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

B-onsiv fives,
ügyes csillárkészitő fel­
vétetik Földvári elektro­
technikai gyárában, Szé- 
chenyi-u. 55.___ 2576

Üiyes
fiú mészáros tanulónak 
és egv mészárossegéd fel­
vétetik. Lorántffy-utca 
13. sz._________ 948

tlayes,
komoly, tisztességes ki­
szolgáló leányt fölveszek. 
Péterfia utca, honvédlak­
tanya, kantin._____ 951

Keresiedőseséd
fiatal, keresztény alkal­
mazást nyer Földi György 
nél, Hajdúböszörmény^

szakácsnő, ki jó bizo- 
nvitvánnval rendelkezik, 
felvétetik. Hatvan-utca 

35., I. em. Jelentkezhetni 
reggel 8-tól este 6-ig.

________  814
Takarítónő

fiatal. tisztességes, 
könyvvel jelentkezhetik. 
Kigvó-utca 4L szám. 857

i ~ ” Jobb
iparoshoz gazdasszonv- 
nak ajánlkozom. Jól fő­
zök. Cim a kiadóhiva­
talban . 2584

csinos varrólányok fel­
vétetnek Halmágyinál. ,

Piac- és Hatvan-utca sár 
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 240 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemű ek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 

, - » r - rt r } választékban. Csekély be-
Gsínös GSZÍtkl SZCl tű vásárlásnál sok pénztta- 
és kivörösiti az arcot és kezeket - - Hogy a bőr karbhat meg a Béka áru­
nyerssé, érdessé, vagy repedezetté ne legyen, dór- na/.nan. 

zsöljiik be az arcot és kezeket mosdás után

Dr. Dralle
Mulattin?»*
(zsírmentes bőrcréme). A hatás csodás! A bőr 
azonnal simává, bársonyossá és ellenállóvá lesz.
------Meghűlés (nátha) folytán sebessé vált orrot
és ajkszélt szintén Malattinnal dörzsöljük be.------

Pompás háziszer!
1 tubus K —-70 és P20. Kapható minden gyógy­
szertárban, drogueriában, illatszer- és szappankeres­

kedésben és jobb fodrászoknál.
Georg tiral’e, Bodenbaoh a. E.

AMERIKA
DEBRECZEN BEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett ké­
szítteti fényképeit és leve­
lezőlapjait. Csekély ráfize­
téssel majdnem életnagy­
ság« képet kai). 1812

Hentes lanu’ónak
egy jó családból való fin 
felvétetik Daku András­
nál, Ajtó-u. 26. 953

Konvenciós
családos gazda, kocsis és 
béres kerestetik. Iliivé- i 
lyes-utca 7 ._______ 955

. _ _ _ _ _ _ _ _ a
Royal - szállodában
minden Időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kért : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

füszcrkercskedősegéd, ki 
az italmérésben is jártas, 
felvétetik. Cim Czeglcdy, 
Vígkedvű Mihály utca 12. 
szám. 956

úri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és ktilföldt szöve­
tekben. lfUj

Hunyadi-utca 13.

„Itt édes must kapható“ 
feliratú cédulák lapunk 
kiadóhivatalában olcsón 
kaphatók.

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű 
léseket szakszerű kivitel 
ben jótállás mellett. Terv 
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. flyenea Antal, 
Miklós-utca 29. sz Tele­
fon 937. 34

1901 óta kitünően bevált

Parkett 
Linóleum

_v- Kezelése gyermekjáték
C -te 9 c-rn-, hPísrpsztés Pleoenriö. Kefe és aczélforgács szükségtelené válik. A padló 

rnnrad MindenüH kapható. Vi iivetjK.3., Va úvpij K.1.70 tgycdüligyártóját 
IloreluXCr ivM EnerTP.-bcr: í:A;,:r, BiÜinv“.Uurenz Chemnitz .Sachsen

Deutsch Lajos, Haas Li- 
pót és Kontsek Gézánál.

A „Parkett éslinoleum szakszerű gondozásáról“ szóló 78. sz. füzetet ingyen 
és bérmentve megküldjük.



1913 november 1.

tin szóig 50 fillér, 
Montul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. ::

Adás-vétel
íróasztal

jókarban levő megvétel­
re kerestetik. Cím a ki- 
adóhivatalban. 71

Ócska
ólmot veszünk bármely 
mennyiségben. Hoffmann 
és Kronovilz Piac-utca 
49. sz. 72

Egy
borbély berendezés, egy 
kutyaház, egy hcncser 
eladók. Mester-utca 5. 
szóm. 968
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Boros
és káposztás hordók, 11- 
hók, taposókád uj és 
használt eladó. Péterlia- 
utca 76. 969

Egy
úri ebédlő és szalon- 
garnitúra eladó. Érte­
kezhetni Póterfia-u. 16. 
szám alatt. 970

Elad)
egy könnyű négykerekű 
kocsi, egy szép „fekete 
egészséges lóval, teljes 
szerszámmal, rúddal, két 
lóra szántalpfákkal 800 
koronáért Nyíregyházán, 
közös huszárlaktanya 11. 
őrnagynál. 971

Eladó
ház Vargakert Legányi- 
utca 5., igen kedvező fel­
tételek mellett. Értekcz 
betűi Csillag-u. 22. 972

Több
rendbeli női felsőruha ju 
lányosán eladó. Ajtó u 
8. sz. 973

Eladó
ócska tégla, ablak, fenyő- 
és tölgylaanyagok, eset­
leg a lenti anyagból épí­
tenék üres vagy rossz 
hasas telekért. Érte 
kezni lehet Csapó-utca 
n. sz. 974

fclado
alig használt Íróasztalok, 
szekrények, ágyak, asz­
talok és ebédlő kreden 
cek Tibayné, Kossuth-u. 
4L 745

Csereiek
a vargakerti K. Tóth-u 
8. sz. házammal kisebb 
földbirtokért, 10—12 hold 
lehet bárhol. Ügynökök 
díjazva. Egy kis jégszek­
rény is eladó. 849

Vastag betűből sze­
dő t minden hzó 10 
fill. Apró hirdetések 
elörofizotendoii. :::

Karikahajós
varrógép, ebédlőszékek, 
két karnizs olcsón el­
adók. Kígyó-utca 3. 755

vamospercsi ut mentén 
10 hold föld minden 
gazdasági felszereléssel 
(10 holdban 4 hold lu­
cernás) eladó. Értckezhct- 
ni Csillag-utca 56. 978

Szép
hálószoba bútor olcsón 
eladó. Iskola-u. 8. 979

Remekül
éneklő kanárik, remek 
fajgalambok, madár elc- 
ség olcsón beszerezhetők 
Jókai-u. 52. 980

K umpli
kiváló szép, Woltmann- 
fclc úgy fogyasztásra, 
mint vetőmagnak eladó. 
Széchcnyi-u. 31. 981

Automobil
egész kis alakú, forgalmi 
engedéllyel együtt eladó. 
Nap-utca 9.   751

Nagy
mennyiségű sütőtök el 
adó. Csemete-utca 10 

un. 992

Eadó
több két sütős, magas, 
tornyoi vaskonyha. Pa­
csirta-utca 47. szám.

Egy
jó karban levő karikalia- 
jós varrógép és egy ol­
csó kerékpár eladó. Ho- 
mokkert-u. 91. 748

Ipari
telep kiadó esetleg eladó 
Szalkai-utca 5. szám. Ér 
tekezhetni Piac-u. 71. sz, 
a háztulajdonosnál.__850

Veszek
ujbort bármilyen nagy 
mennyiségben. Uj boros 
hordók eladók, Borbizo 
mányi üzlet. Hunyadi-ut­
ca 10. _  803

Eladó
Boldogkert, Epréskort-u 
21. szánni ház, két szo­
ba, konyha, különálló 
kamara sertésól. 975

Szatócs­
án cukorkaüzlet berende­
zéssel eladó vagy kiadó. 
Csapó u. 58. 976

Vörös bor
1911. évi Bocskay-kcrti 
termés, eladó. Ccgléd-u. 
20. sz._____   977

Csemege-
szülőt, szépet megveszek, 
szőlős kosarak eladók, 
friedländer, Miklós-utca 
S3. Telefon 166. 811

eladó 
szám.

Csokonai-utca 15.
987

Egészen
uj, modern, világos háló­
szoba bútor elköltözés 
miatt azonnal olcsón el­
adó. Gyermek vaságy és 
sparherd ugyanott. Piac- 
utca 47. 106

Olts
pergetett, kizárólag saját 
termésű, kitűnő minősé­
gű kilogrammonként 1 K 
40 fill. Kereskedőknek — 
nagyobb vételnél 1 K 20 
fill. dr. Dudinszky Emil 
méhészetéből. Czegléd-u. 
7.SZ._____________ 851

Lucerna
tavalyi nagyobb kazal 
eladó. Széchcnyi-utca 31. 
szám. 982

Uj
bor, nagyobb mennyiség, 
Vámosperesen átadva, el­
adó. L)r. Ferenczy kir. 
ügyésznél, Debreczcn.

983
Takarmányrépa

elsőrendű, a város bel­
területén nagyobb meuy- 
nyisegben eladó. Széche- 
nyi-utca 31. 984

Eladó
a városhoz, a vasúti meg­
állóhoz közel 13 hold 
búzatermő, barna ho­
mokföld a vámospércsi 
köves ut mellett tanyá­
val. Értekezhetni Füvész- 
kert-utca 2.________ 985

Vigyázat!
Szép hálószobaberende­
zés olcsóért eladó. Is­
kola-utca 8. _  986

Eiköltözködós
miatt egy szoba bútor

Karikahajós
varrógép, ebédlőszékek 
eladók. Fehér és színes 
hímzést jutányosán vál­
lalok. Kigyó-u. 3.__ 988

Porbaja s
szőlővessző eladó.Csapó- 
utca 37. szám, pálinka­
mérés. _ 989

Adómentes
ház péterflai laktanyánál 
nagy kerttel eladó. Ér­
tekezhetni Libakert 12. 
szám. 990

Vendéglő
forgalmas helyen eladó, 
vagy bérbe adó. Érte­
kezhetni lábakért 12. 
szám. 991

Bittér.
Jókarban levő szekré­
nyek, ágyak, díványok 
jutányos árért eladók. 
Megtekinthetők napon­
ként 10—12-ig és fél 4-től 
fél 5-ig. Piac-u. 18. sz. 
(Tisza palota), I. cm. 18, 
ajtó. 966

Bársony
kosztüm, egyéb ruhák, 
hintaszék, mosdókredene 
eladók. Mester-u. 5. 967

Kel
752 lábssák eladó, mely szőr­

mével bélelt és jó kar­
ban van. Batthyány-u. 
20, keresztépület. 993

Bor
eladó, 30 hektó, Hosszú-

Eladó
Homokkertben Szabó 

Kálmán-utca 7. sz. ház, 
állomás közelében

Tengeri
termés öt hold földről — 
eladó. Eötvös-utca 6, 753

Postakert,
Posta-utca 5. sz. keveset' páiyiban szűri idei. Ér- 

kály-; fékezhetni Szappanos-u

Piac-u. 49

11-13-15-18

754 16. sz. 994
használt porcellán 
ha eladó.__

Eladó I Fajbaremfij
Varga-utca 9. sz. ház, j tisztavérö, kendermagos, 
nagy udvarral, kerttel. Vlimouth, Ortington és 
Udvar, kert. íáskamará-j Cochinchina kiváló púi­
val esetleg raktárnak ki-' dán vök eladók a kisma- 
adó. Értekezhetni ugyan-1 esi gazdaságban. Telefon 
ott. — Bútorozott szoba,1 591. 2552
utcai kiadó. 749

Motorkerékpár
3 személyes, jutányosán 
eladó. Nap-utca 9. _ 75U

Gramafoii
dupla hengerrel, szép 

nagy 20 lemezzel eladó.
Homokkert. Akácfa-u

Hentesüzlet
más Vállalat miatt át­
adó. Cim a kiadóhiva­
talban. 997

Egy
jó karban levő Böscndor- 
fer zongora eladó. Kau- 

10. 998J-'t'! dia-utca 7o6 1
Eladó

jókarban levő ház. 
dég-mea 50. szám.

Ven-
757

Egy
jókarban levő zongora — 
elutazás miatt eladó. — 
Ny il-utca 104. 758

Eladók
bontásból kikerült aj­
tók, rollók, ablakok, épü­
letfák. Széclicnvi-utca 50. 
szám. 999

Vizsla-
kölyök pedigrés fajku­
tya 4 drb, szép leander 
eladó. Garay u. 19.5.a.

korona.
Használt

kovács szerszám minden 
áron eladó. Márk-tclep 
Budai Ézsaiás-utca 12.

(*sr

tabletta
: fej és fogfájásnál, i Reumánál, influenzánál stb.

elismert fájdalomcsiliapitószer : 
sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, 

hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük 
a „Baye “ féle Aspirin tablettákat. Egy vsü 
20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor.

i 20 fill.
Utánzatokat utasítsunk vis

Keresett
billiárclgolyót megvételre 
Népszava kávéház Pé- 
terfia-u. 52. 761

Veszek
használt üveg ballonokat 
és hordókat 50—60 lite­
resig. Révi, Hatvan-utca 
76. 833

Gözcke
főgépész és fütő, gyakor­
lattal kerestetik és egy 
kertész. Pataki Csapú-u. 
53. sz._____________ 762

Kiadó
egy külőnbejáratu búto­
rozott szoba. Szécbenyi- 
utca 14.__ 907

Eladó
a Kar-utca 24. sz. ház 
előnyös fizetési feltételek 
mellett. 908

Eladó
az Ebesen 15 percnyire 
az állomástól, 2 katasztrá- 
lis hold szántóföld épü­
letekkel együtt. A Ha lá­
pon 5 drb fejős tehén, 3 
drb hám os lo, kisebb és 
nagyobb igás szekerek, 
gazdasági eszközök és ta­
karmány. Értekezhetni 
József kir. herceg-utca 
61. szám alatt. 947

„Hazat
veszek piacon vagy fő 
utón ügynök 
Csapó u tea '' 
kás.

nélkül. 
11. Első la-

949
IÓ

karban levő zongora vé­
telre kerestetik. Arany 
János-utca 63. 958

Színpadra
is megfelelő díszes ru­
hák olcsón eladók. Hat­
van-utca 76. 965

és egy nagy cserépkályha 
jutányosán eladók Tóth • 
nál, Pétcrfia-u. 20. 8

Egy
finom hangú, hosszú 
zongora elköltözés miatt 
olcsóért eladó, i’étcriia 
14, hátsó lakás. 1

Eladó
tükör, dívány, bútor, egy 
grammofon lemezekkel. 
Zugó-utca 6. 2

Eadó
minden elfogadható áron 
értékes, jövedelmező in­
gatlan. Vételhez elég hat­
ezer korona. Rácz, Kos­
suth-utca 58. 3

Egy
jól kijátszott régi hegedű 
eladó. Eötvös U.71. 4

Eladó
szőlő a sámsoni kertben, 
3 nyilas pajtával és föl­
szereléssel. Ara 3000 ko­
rona. Vcndég-u. 77. 7

DIRIN
parket és linóleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja. — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletckben. _ 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rii;aktilönlegessngek óriási 
raktára Lindenfeld J. 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz. 1755

Konyha- és előszoba­
berendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz. Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg­
utca 7. szám. Telefon: 
10-90. 1

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

Vadász cipőt
* és egyéves 

Aggá önkéntcsek-«1 nck czipőt,
csizmát sza- 
bályszerüen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

Cseresznye-
és bükkfa hálószobák, 
angol bőr- és gobelin- 
garnitúrák, modern di- 
váiiyok, matracok, hen- 
cserek jutányosán el­
adók Szántó kárpitosnál, 
Zugó-utca 3. sz. 995

Ss mm
löllőloU

Valóságos gyöngy!
niztouRAKi szerkezet, UKtökéletesehto K>'Art 
készítmény, 14 karátos aranytól! trlrtluni- 
liejUKyel, le* finomat» l> keménygumml. Árak : 
I4-- , i6- , 18- korona és (eljel)li Venkata- 
töltőiről« K I'JO. ntszklvltel K 1-80 és *-40. 
Mindenütt kapható!
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ELSŐRENDŰ

JÓ
1 liter Homoki vegyes .... —‘90 kor.
1 liter Asztali ő bor ..... 1*— kor.
1 liter Űri bor (ó rlzling) . . . 1*28 kor.
1 liter Szekszárdi veres ó bor l’30 kor.

Botét üvegre 16 fillér. ::::: Tiszta szavatolt minőségben

az újfajta, tudományosan készült
mMÍ&,

EZ- EB ABC
SONTSBK GÉSÁNÁLMósegyll-S »«IVfobb piperosKor.. =» 

Hind-ííii,. h.tp::aK., Uahisv K l 00.o a jelenkor égés: 
1 tubus 80 fillér.

KOBSUTH-UTOA 7. SZÁM.

GÉPEK.
500 koronát
iák, ki a Bartilla fogwieének használata 
ägie 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy 
k Bartilla, Winkler Ede, Wien, 19/X.? 
sse 1. — Kapható Debrecen minden gyóg«y 
és drognerlában- Csáki» „Bartilla fogvii. 
íamisitasok bejelentése Jftl jutalmaztatok, U 
ol nem kapható, bérmentVG küldök 7 üvegre 

5 kor. 80 fillérért.

MomzííüünLiunaRii m
WIEN,

XVIII. AN A STASIUS- GRÜN GASSF 
24/17. — Képviselek kerestetnek,A hires, 40 év óta 

ezerszeresen ki­
próbált és bevált 

antiscptikus

mindig
megdicsérve

Talolou 045,Prágai házikenőcs Telelőn 945,

hurut ellen nincs jobb arekedtség és

Rétty-SSLw. cukorkád
Millió ember szereti a világhírű RÉTHY-oukorkét, mert 
vemlkivül kellemes iz-.it, a gyomrot, étvágyat nem rontja. 
Mc-diütés, illírül, kiihtigés ellen biztosan és gyorsan linsz- 
n 'il’ Vásárlásnál vigyázzunk és határozottan RETHY- 
fólót kérjünk, in ivei sok haszontalan utánzata van. Az, ere- 
delinek minden egyes darabján raj la van a •lil-.'IHV »-név. 

1 dolioz ára 60 tillér, kapható mindenütt, 
l’oslún küld. ö dobozt franco 3 koronáért:

HÉITil? BSltÄ gyógyszerész Béfeégcsaba,

tisztátalanságtói, sebek gyű

beszerelhetőolcsónIgen

Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

A csomagolás összes 
részei a törv. bejegyzett

vannak ellátva.

Hajduvármegye szállítói 
nagyáruháza

ajánlja a
lakást változtatók 
ty ügyeimébe

Óriási szőnpgrfllitápáí
Ágy- és asztal-Függönyök — Csipkestorok 

térítők, Hencsertcritők — Bu 
lanok — Matracok -

a legolcsóbb árak mellett,

l\l\dUI Ubótt-ltlICl _ -

Ladányi 3őzsb! és Társa Dsbrec ?Bn, Piac-utca Bí^aRopMlúmMEii
kezelt borok.Tisztán

!! MEGÉRKEZETT I! ÉRTESIT ES
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfoeá- 

tisztelettel: vendéglőt a mai napon át­
vettem. Kitűnő Ízletes ma­
gyar konyha. Tisztán kezelt 

borok. Havi előfize- 
iptól kezdve kaphatók. A nagyközönség 
teljes tisztelettel

Van szerencsém a nagyér­
demű közönség

sát kéri,
tudomására

hozni, hogy a Csapó-utcza llwr 
14. szám alatt levő / /
tések (abonnomák) jutányos árakban 

szives párti
MOSKOVITS JÓZSEF

nagy ÁRPÁD, a „Csokonai“ vendéglő tulajdonosa,N3TOEagi»tciga»gv«gi»Bgg»aBaMaE^K«as&&felkBfeaB3EgB5BEK^M 
Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan- | 
ság és általában gyomorbetegsé- 9 
geknél a legkitűnőbb háziszer a I Naponta frissen csapolt kőbányai sör.

* HOLLANDI ♦

10'— koronától 
5*40 koronától 
2-50 koronától 
4-90 koronától 

20'— koronától

Felöltők minden színben. . . 
Pongyolák minden színben . 
Blúzok minden színben . . . 
Selyemblúzok minden színben 
Costümök minden színben. .

Egy üveg ára 40 tillér,

Kapható

készlet tart,A fenti árak érvényesek, míg
gyógyszertárában, Bebreczenben,

BUíSEltott tioUniM és Krenovltz könyvnyomdáiéban, Plac-utci 49.. a főpostával szemben.


